
 

 SESIÓN ORDINARIA Nº24-2025 
 

 

Acta de la Sesión Ordinaria Nº24-2025 celebrada por el Consejo Directivo de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales el miércoles 16 de ju1io 2025, a la 09:00 a.m., de manera virtual 

por medio de la Plataforma de Google Meet, con la presencia de los siguientes directores: 
 

 

PROPIETARIO SUPLENTE  

Patricia Mayela Porras Segura         Presente  Fernando Chavarría Quirós                Ausente         

Karen Tatiana Alfaro Jiménez         Presente              Didier Mendoza Alvarado                  Presente   

Erick Jiménez Valverde                   Presente Ana Isabel Azofeifa Pereira               Presente        

Víctor Manuel Hidalgo Solís           Ausente             Yorlene Víquez Estevanovich            Presente     

Carlos Armando Martínez Arias      Ausente Katherine Alfaro López                      Presente  

Kimberly Castro Villalobos             Presente Freiner Lara Blanco                            Presente     

   

Keyvin Paul Ramírez Quesada        Presente   Yoxana Débora Stevenson Simpson   Presente     

Ronny Montero Orozco                   Presente Keylin Céspedes Chacón                     Presente              

Juan Diego Gómez González          Presente / P        

Beatriz Mora Valverde                    Ausente     

María Gabriela Jiménez Corrales        Ausente 

Ulises González Jiménez                     Ausente 

 

Luis Alonso Alán Corea                  Ausente   Fabiola Granados Martínez                 Presente  
    

 

Se contó además con la presencia de Karen Porras Arguedas, Directora Ejecutiva; Carlos Bolaños 

Alfaro, Asesor Legal y Tamara Bolaños González Secretaria del Consejo Directivo; para esta 

sesión del Concejo Directivo. 
 

 

SESIÓN ORDINARIA N°24-2025 

MIRÉCOLES, 16 DE JULIO DE 2025, 09:00 A.M. 

 ORDEN DEL DÍA  
 

1. Apertura y Comprobación del Quórum 

2. Aprobación de las Actas 

- Sesión Ordinaria Nº22-2025 

3. Atención de Visitas  

4. Correspondencia 

- Inciso 1, Municipalidad de Santa Bárbara 

- Inciso 2, Municipalidad de Puriscal 

5. Informe de Presidencia  

6. Informe de Dirección Ejecutiva 

- CGLU, Invitación  

7. Informe de Directores 

8. Asuntos Varios 

 

 

 



 

ARTÍCULO I 

Apertura y Comprobación del Quórum 

 

Juan Diego Gómez: Bueno, muy buenos días a todos al ser las 9, de la 9:08 minutos, 9:13 minutos 

 

Patricia Porras: Buenos días, buenos días. 

 

Juan Diego Gómez: Del 16 de julio 2025. Procedemos a dar inicio a la sesión ordinaria número 

24 del Consejo Directivo de la Unión de manera virtual por medio de la plataforma Google Meet. 

En el orden del día tenemos como primer punto la apertura y comprobación del quórum. Tamara, 

si gusta nos indica.  

 

Tamara Bolaños: Buenos días a todos. Sí, señor presidente, contamos con Quórum. Se encuentra 

presentes los directores propietarios, doña Patricia Porras, doña Karen Alfaro, don Erick Jiménez, 

doña Kimberly Castro, don Keyvin Ramírez, don Ronny Montero, don Juan Diego Gómez. 

Además, se encuentran presentes fungiendo como propietarios en este momento doña Yorlene 

Víquez, doña Katherine Alfaro y doña Fabiola Granados. Además, contamos con la presencia de 

los directores suplentes, don Didier Mendoza, doña Ana Isabel Azofeifa, don Freiner Lara y doña 

Keylin Céspedes. Eso sería señor presidente. 

 

Juan Diego Gómez: Diay no, aprovechar para tanto a Freiner como a Erick, felicitarlos por la 

elección en sus respectivos partidos de esas candidaturas a diputados. Ojalá y por el bien del 

régimen les vaya muy bien a ambos.  

 

Karen Porras: Sí, felicidades. 

 

Erick Jiménez: Muchas gracias, compañeros.  

 

Juan Diego Gómez: Punto número dos. 

 

Freiner Lara: Muchas gracias compañeros, muchas gracias. 

 

ARTÍCULO II 

Aprobación de las Actas 

 

Juan Diego Gómez: Punto número dos, aprobación de actas. Sería los quienes estén a favor de la 

aprobación del acta de la sesión ordinaria número 22, por favor, levantar la mano. 

 

Yorlene Víquez: ¿Tamara, voto yo? Es que no sé si entró Víctor. 

 

Tamara Bolaños: Sí, doña Yorle, don Víctor no. 

 

Juan Diego Gómez: Víctor no está. 

 

Yorlene Víquez: Ok, yo entro. Ok. 

 



 

Fabiola Granados: Tamara. 

 

Juan Diego Gómez: Creo que tendríamos. 

 

Tamara Bolaños: Señora. 

 

Fabiola Granados: ¿Yo también tengo que votar o yo no? Sí, verdad, don Alonso no está. 

 

Juan Diego Gómez: Sí, doña Fabiola, porque don Alonso no se ha conectado tampoco.  

 

Fabiola Granados: Ok. 

 

Tamara Bolaños: Hasta ahora solamente tenemos seis.  

 

Juan Diego Gómez: 7, 8. Bueno, pero con ocho votos queda aprobada. Aprobada.  

 

Acuerdo 178-2025 

Se Acuerda aprobar el acta de la Sesión Ordinaria Nº22-2025. Aprobado con 8 votos a favor. 

Aprobado. 

 

ARTÍCULO III 

Atención de Visitas 

 

1. Atención a la Red Tributaria 

Expositor: Mauricio Vargas Charpentier, Presidente  

 

Juan Diego Gómez: Luego pasamos al siguiente punto que sería la atención de visitas y nos visita 

hoy don Mauricio Vargas Charpentier, quien es presidente de la Red Tributaria. No sé si está por 

ahí, don Mauricio. 

 

Mauricio Vargas: Buenos días, aquí estoy señor presidente. 

 

Mauricio Vargas: Juan Diego Gómez: Buenos días, don Mauricio. Eh, bueno, ya han 

coordinado. Si hay una presentación así para proyectar.  

 

Tamara Bolaños: Eh, no, don Mauricio, si tiene alguna presentación usted la puede presentar. 

 

Mauricio Vargas: Sí. Bueno, yo se la envié a usted. Si quiere también la puedo presentar. Son 

tres puntitos rápidos. 

 

Juan Diego Gómez: Ahora hacemos todo en firme. 

 

Mauricio Vargas: Usted, usted me avisa, señor presidente, para iniciar. 

 

Juan Diego Gómez: Sí, don Mauricio, si gusta si gusta me dice Tamara que si usted gusta puede 

proyectar y está en su tiempo. 



 

Mauricio Vargas: Sí, gracias. 

 

Juan Diego Gómez: Más bien adelante. Muchas gracias. 

 

Mauricio Vargas: Denme un momentito. Vamos a ver si puedo presentar aquí. Un segundito a 

ver si me deja. ¿Ven la pantalla, la presentación? 

 

Yorlene Víquez: Sí, señor. 

 

Juan Diego Gómez: Ahí estábamos viendo. 

  

Mauricio Vargas: Déjenme ver, pero no sé si ven. ¿Ven la presentación en este momento? 

 

Juan Diego Gómez: Sí, señor. Si gusta la hace pantalla completa para que sea más fácil. 

 

Mauricio Vargas: Es que no, no me deja ver. Déjenme ver. Es que creo que estoy, un momentito, 

momentito, momentito. Ahora sí. 

 

Juan Diego Gómez: Sí, señor. Si gusta la proyecta, nada más en pantalla completa para más fácil. 

 

Mauricio Vargas: Déjeme ver. 

 

Juan Diego Gómez: Eso es abajo por dónde uno pone, ese mismo. 

 

Mauricio Vargas: Déjeme salir aquí para a ver si ya la ve. Un momentito. No me deja, no sé por 

qué. Algo le di mal, algo le di mal, no me deja. Déjenme ver que no me deja.  

 

Tamara Bolaños: Don Mauricio. 

 

Mauricio Vargas: Señora. 

 

Tamara Bolaños: Si gusta le ayudo a presentar. 

 

Mauricio Vargas: Sí, por favor. No sé por qué no me deja, no me deja ponerla totalmente. 

  

Tamara Bolaños: ¿La primera es la presentación de Tributico? 

 

Mauricio Vargas: Sí, correcto. Tal vez me voy. 

 

Tamara Bolaños: Ya, ya estoy abriendo. 

 

Mauricio Vargas: Gracias. Yo le mandé las dos. Bueno, tal vez me voy presentando y pues le 

agradezco a al señor presidente y un saludo a todos los estimables, todos los estimados directores, 

directoras de la de la Unión. Es un gusto que pues me hayan permitido estar acá. Como decía el 

señor presidente, si soy el presidente de la Red Tributaria de la Unión. Tal vez para algunos, tal 

vez no conocían, pero sí tenemos una red que lo manejamos a través de un chat que tenemos 



 

prácticamente en casi todas las los tributarios del país. Realmente es, ha sido de mucho beneficio 

esta red que tenemos a través de la Unión y que, pues al final pues quisiera hablar un par de temas 

de eso, un par de cosas y pues soy funcionario municipal, tengo aproximadamente 8 años de 

trabajar en la municipalidad de San Rafael de Heredia. Soy director tributario y pues e es un gusto 

igual pues también a la señora directora doña Karen, agradecerle por todo el apoyo y también con 

Paola, bueno, Paolas porque hay varias Paolas, verdad. He trabajado bastante con Paola Marchena 

y pues hemos apoyado también a la Unión en todos los temas tributarios.  

 

El primer tema que quería compartir con ustedes, que les se les hizo llegar, yo les hice llegar este 

último libro que hicimos, este proyecto que nosotros le llamamos el Tributico. ¿Y cuál es la razón 

por la cual yo se los quiero presentar? Bueno, uno de los propósitos es pedirles el apoyo para que 

ojalá pudiéramos en un tema tan importante como es la cultura tributaria municipal podamos lograr 

que estos esta educación, estos procesos se puedan meter en la educación formal de Costa Rica. 

En algún momento yo tuve la oportunidad de hablar con el Ministerio de Salud, del Ministerio de 

Educación Pública, perdón, y presentarles el proyecto con la idea de que los niños y niñas y jóvenes 

de nuestro país pudieran recibir cultura tributaria municipal. Este proyecto nace. Si me puede pasar 

ahí la filmina, Tamara. Nace desde, de un viaje que tuve la oportunidad de hacer eh que fue enviado 

por el Instituto de Formación Municipal y la UNT, Ministerio de Hacienda, a unas charlas en 

Guanacaste. Iban conmigo un brasileño y una colombiana que venían a dar también acerca de 

bienes inmuebles y acerca de los temas, digamos, en sus países de cómo se manejaba el impuesto 

de bienes inmuebles, que es muy diferente al nuestro. Y pues en el viaje que fue largo, ella me 

compartía que como en el municipio de Colombia se había trabajado con el tema de la cultura 

tributaria municipal para niños y jóvenes. De ahí nace la propuesta que presenté a la alcaldía en 

ese momento y al concejo para crear un juego eh que se llama Tributico. El Tributico es un nombre 

que inventamos nosotros aquí en San Rafael. Y la idea era sensibilizar a todos los niños y jóvenes 

del cantón de San Rafael a través de un juego que le permite conocer cómo funciona los diferentes 

impuestos y servicios que se compran en la municipalidad, creyendo que ellos son los futuros 

sujetos pasivos de este municipio. Y bueno, los objetivos, verdad, específicos era: disminuir el 

desconocimiento en temas tributarios, desarrollar cultura tributaria municipal permanente en el 

cantón para niños y jóvenes y sus padres y mejorar, digamos, la recaudación. Un alcalde, 

precisamente en una actividad de la Unión me preguntó si esto ha logrado mejorar la recaudación. 

Bueno, la ventaja es que nosotros en dentro de las estrategias, por ejemplo, en San Rafael, dentro 

de las estrategias que hemos logrado hacer alianzas ha sido con las escuelas y colegios del cantón. 

Ustedes saben que nosotros le trasladamos el 10% del impuesto de bienes inmuebles a las escuelas 

y colegios, sobre todo a las juntas de educación. Y bueno, nosotros desde el principio hicimos un 

trabajo con ellos y nosotros todos los trimestres le enviamos una nota, verdad, un anuncio eh a 

todos los directores de todas las escuelas de San Rafael y ellos nos ayudan pegándole en el 

cuaderno de cada niño y cada niña el anuncio al vencimiento de eh los tributos, que hay que pagar 

los tributos o que hay que declarar. Eso nos ha permitido tener una mejor cultura en el tema de 

digamos de recibir declaraciones y mejorar como se llama en el tema. Creo que, y otras estrategias. 

Y, por ejemplo, cuando lo pensamos nosotros como cantón de San Rafael, que ustedes conocen, 

nosotros hemos invertido mucho en la parte de ambiental, teniendo centro de acopio de 

valorizables, tenemos ahora centro de acopio de compostaje, pero todos esos proyectos se 

financian con dinero. La policía se financia con dinero. ¿De dónde viene ese dinero? Bueno, viene 

desde el trabajo que se hace la parte tributaria, verdad, y desde los munícipes, de las personas. Y 

creo que la cultura que hay en nuestro país eh hay que mejorarla. La gente paga todo lo que tiene 



 

que pagar y a veces por último la municipalidad. Y por algo, digamos, ustedes ven o no sé si han 

visto estadísticas, la morosidad de nuestro país es alta, anda entre un 50 hasta un 80% la morosidad 

de nuestro país. De hecho, que es importante atacar eso en el tema de la disminución de la 

morosidad de nuestro país a través también de muchos mecanismos. Entonces, empezamos y lo 

primero que hicimos. Tal vez si Tamara me pasa la otra. Lo primero que hicimos en el 2012 fue 

crear, en el 2015 crear un juego. Este es un juego, como decir, un gran banco, está en físico. Bueno, 

esto lo ven, ese es el primer juego. Páseme la otra, por favor. Este es el primer juego que hicimos, 

Tributico, que es que lo que logramos es hacer afirmaciones y negaciones. Muy sencillo, tiene sus 

dados, tiene sus fichas y está en físico. La idea es que los niños jueguen con sus papás. No 

solamente estamos estábamos digamos queríamos lograr el hecho de dar cultura tributaria 

municipal, pero también lograr que los papás se sienten con los niños y también les expliquen la 

dinámica del del municipio. Entonces, este primer juego. Si me puede pasar la otra. Ahí están las 

tarjetas para que ustedes lo vean. ¿Cómo hicimos? Digamos, son afirmaciones y negaciones. 

Entonces, por ejemplo, usted hizo su casa solicitando permiso de construcción, avance dos casillas. 

Entonces usted no pagó los impuestos de basura, las tasas de basura, retroceda. Usted vendió su 

propiedad y le comunicó a la municipalidad, avance dos, eh, usted no pagó, retroceda, y así vienen 

las tarjetas para ir enseñando eh a los niños con, muy sencillo, afirmaciones y negaciones, como 

le digo, viene con su dado con sus fichas. Después de eso, tuve la oportunidad de presentar el 

proyecto a la Universidad Nacional que me lo aprobó y, hicimos el Tributico en juego digital. 

Entonces, nosotros tenemos el juego también en la página web en digital, o sea, es este es el juego, 

pero los niños los pueden jugar, ¿cómo se llama? Desde su computadora, tablet, verdad, que nos 

lo hizo gratuitamente, verdad, la ventaja, un proyecto que le presentamos a la escuela de 

informática de la Universidad Nacional. Ahí al final les puedo les dejo el link para que ustedes lo 

vean. Y, por último, digamos, el año pasado presentamos, hicimos un planificador, pero ahora nos 

surge una idea, si me puede pasar de hacer un libro que yo se los envié que se llama Coloreando 

con Tributico y es. Si me lo puede ir pasando para que lo vean. Es precisamente si ustedes ven 

aquí en la dice, "Bienvenidos, conozcan la”. La de adelante, por favor. “Bienvenidos. Conozcan 

junto con” No, esa, perdón. Gracias, Tamara. La segunda, la siete. Dice, "Bienvenidos, conozcan 

juntos, conozcamos juntos sobre cultura tributaria municipal". Entonces está la foto de las calles, 

la foto del recolector de basura, el área de cobros, el plantel municipal. La que sigue Tamara. Y 

entonces empezamos a trabajar con, digamos, con la cultura y que los niños pinten. Si me puede 

poner la otra Tamara, gracias, le agradezco. Entonces, si ustedes pueden ver el libro dice, "Qué 

alegría tener una casa nueva. Recuerda que, para construir una casa fuerte y segura, primero 

pedimos permiso a la municipalidad. Así hacemos todo bien desde el inicio". Entonces, eso 

pretende dos cosas. Uno, pretende, bueno, es que el padre, verdad, y los niños que leen, verdad, 

vayan teniendo la cultura de que hay que pedir permiso, verdad, en al municipio para hacer una 

casa y ahí pintando. La otra, si me hace el favor, la otra filmina es, “nuestra comunidad se beneficia 

al presentar la declaración de bienes e inmuebles cada 5 años porque cumplimos con nuestras 

obligaciones tributarias ante la municipalidad que nos lo devuelve en proyectos y en servicios 

beneficiosos”. Entonces, esto pretende seguir, digamos, dando cultura a los niños con sus padres 

y jóvenes, verdad, en realidad más más niños porque son los que lo pintan, pero que ellos sepan 

que no solamente compro una casa, sino tengo que declarar la casa al municipio, que es uno de los 

ingresos más importantes que nosotros tenemos en el municipio. La que sigue Tamara, gracias, 

don Carlos. La que sigue también aquí en este libro quisimos incluir todos los impuestos y servicios 

que la Muni da dentro de nosotros. Y aquí, bueno, pusimos el camión de basura y dice, "Para una 

recolección más ordenada, pon la basura frente a tu propiedad o ruta indicada y recuerda estar al 



 

día en el pago para contribuir con una ciudad más limpia". Y bueno, ahí vienen, digamos, así 

rápidamente viene, por ejemplo, en un negocio. “Cuando se va a abrir un negocio, se debe tramitar 

los permisos de patente para trabajar de manera correcta y seguir las leyes”. Después viene el otro, 

por ejemplo, aquí pusimos parques. “Los parques son lugares para disfrutar y cuidar. Ayudémonos 

a mantener limpios y bonitos. Además, debes de construir con tu pago para que juntos podamos 

trabajar en tu mantenimiento”. Viene también algo que también nos digamos de reciclaje”. 

“Reciclar es cuidar nuestro planeta, separa tus residuos y construir a un mundo más limpio. 

Entonces ahí viene eh los diferentes. Viene también, por ejemplo, esto que hoy es uno de los temas 

que más tenemos que abordar nosotros el municipio, que es el bienestar animal “Si vas a pasear el 

parque, si vas a pasear al parque con tu mascota, recuerdas llevarla siempre con correa y recolectar 

sus heces para tener un espacio más limpio y ordenado para el disfrute de todos”. Y finalmente 

también incluimos el tema de la policía “El municipio tiene policías municipales y cámaras de 

vigilancia y seguridad que nos cuidan a todos y velar y velan por nuestra seguridad para que 

podamos vivir tranquilos y disfrutar nuestro cantón”.  Y, también, la última filmina, ahí pueden 

ver ustedes eh donde está el libro, el juego manual, verdad, físico y también el QR donde ustedes 

pueden ir a ver el juego que tenemos digital que nos hizo la eh Universidad Nacional. Eso es lo 

que quería pues en esta primera instancia. No sé si sigo aquí, doy espacio, no sé, para preguntas, 

señor presidente. Y pues la idea es ver si la Unión de Gobiernos Locales puede, ¿cómo se llama? 

sería dentro de la propuesta es que ojalá podamos lograr, no sé, con algún diputado o alguno que 

este tema de cultura tributaria pueda ser incluido, no sé, puede ser en una, en cívica o en alguno 

de esos. ¿Qué vamos a hacer con estos juegos o qué hemos hecho? A la par de este juego, señores, 

nosotros creamos un show que se llama eh Aprendamos Cultura Tributaria Municipal, que lo 

hicimos con la banda de Pili. Ustedes saben que Pili es un gran artista ventrílocuo, por cierto, hoy 

es regidor aquí en la municipalidad y ese show lo se lo dimos aquí a la escuela. Aquí la escuela 

aquí San Rafael tiene 700 alumnos. Les dimos el show, un refrigerio y le repartimos el juego a 

todos los niños e de la escuela. Esto se va a repartir en todas las escuelas de San Rafael de Heredia 

y lo estamos dando a cada niño que viene a la municipalidad le damos un librito. Esa es, digamos, 

mi propuesta dentro de lo que digamos hemos hablado. Pues, por supuesto que el libro es un libro 

localista cantonal, verdad, pero se le pueden hacer muchas mejoras para que sea un libro, verdad, 

sea un, el Tributico sea un juego nacional, verdad, cambiándole algunos aspectos, pero sobre todo 

el tema tributario es el que digamos de cultura que es muy importante, que cuesta tener, verdad, 

en los municipios y recaudar. No sé, señor presidente, si alguna pregunta, si estoy aquí a las 

órdenes para ver este tema. 

 

Juan Diego Gómez: Muchas gracias, don Mauricio. No sé si alguien tiene alguna, comentario o 

pregunta que pudiéramos aprovechar que estaba Mauricio con nosotros. Don Ronny tiene la mano 

levantada, pero creo que es que le quedó levantada desde la aprobación del acta, me parece. 

Muchas gracias. 

  

Ronny Montero: No, no, no acabo de levantarla. 

  

Juan Diego Gómez: Ah, ok. Entonces adelante Ronny. 

 

Ronny Montero: Bueno, Mauricio, primero saludarte, mi hermano. Hace bastante rato que no nos 

hablamos ni tenemos. 

 



 

Mauricio Vargas: Mucho gusto. 

 

Ronny Montero:  La oportunidad de vernos. De verdad, un colega de la parte financiera tributaria 

y de verdad que es un honor volverte a escuchar y volverte a ver. Primero, pues bueno, este 

felicitarlos. Creo que en la vida y en todos los campos hay alguien que tiene que dar el primer 

paso. Lamentablemente muchos muchas veces lo pensamos, pero por las situaciones de cada día, 

los trajines y tanta cosa, verdad, y al no tener tal vez la capacidad administrativa también para 

lograr llegar a ciertas actividades, creo que ahí es de la importancia de muchos colegas y muchas 

municipalidades que han dado el paso y creo que esto es importante. Si nosotros hubiésemos 

iniciado hace 20 años con un proyecto como este, les aseguro que las personas que hoy están 

realizando el pago de tributos, de impuestos y que quizá esa cantidad de personas pues son parte 

de los morosos de la municipalidad porque nunca lamentablemente entendieron, conocieron y 

fueron parte de un programa o de una actividad tan importante como esta que, por parte del juego, 

de la educación y de pintar, que los niños, no sé, yo siento que desde los 6 a los a los 9 - 10 años 

son una completa esponja y es ahí donde hay que aprovecharlos y por medio de la pintura pues 

muchos han conocido que es la mejor manera de aprender y ni qué decir de los juegos. Ahora, la 

interactividad y el manejo de celulares, de tablet, de computadoras y demás de los niños desde 

temprana edad es algo que nosotros debimos de haber, este, aprovechado desde hace mucho 

tiempo. Pero bueno, fue una cachetada que nos dio también, verdad, toda esta situación de las redes 

sociales y la interactividad, y demás oportunidades. Entonces, me parece que esto a es, o sea, es 

un tema país. Si ya este gobierno local dio el primer paso, creo que nosotros como Unión Nacional 

de Gobiernos Locales tenemos que montarnos en este bus y aprovechar y tratar de no solamente 

apoyar la iniciativa, sino de ver cómo logramos, como lo que indicó Mauricio, primeramente pues 

ver cómo se fortalece el programa de lo que se inició, hacerlo nacional y que en cada una de las 

municipalidades y concejos de distrito, exista la manera de que se pueda realizar inclusive ojalá y 

hacer un movimiento por parte de la Unión de Gobiernos Locales con el Ministerio de Educación 

Pública y que sea parte incluso de los de las actividades que se realizan desde temprana edad, 

siento yo que desde los 7, 9 años, 7, 10 años por ahí y que se haya incluido inclusive ya como a 

nivel nacional como como parte de la educación. ¿Por qué? Porque si continuamos de esta manera, 

y solamente unos hacen el esfuerzo, pues vamos a tener muy probablemente que en San Rafael de 

Heredia sea donde vamos a tener una mayor capacidad de pago, una mayor capacidad de ingresos 

y los demás vamos a seguir exactamente igual, una de dos, o aumentando o disminuyendo porque 

la educación tributaria pues no se fortalece en cada uno de los sitios. Entonces, me parece primero, 

felicitarlos por esta iniciativa. Segundo, poner sobre la mesa, compañeros, que esto me parece que 

es un tema muy importante y que si bien es cierto el cambio no se va a ver, no sabemos, verdad. 

Pero tal vez no se va a ver de manera inmediata o tal vez no se va a ver tan fortalecido en un 

porcentaje alto, pero sí nos estamos asegurando que eh a mediano plazo tengamos personas 

conocedoras del por qué es importante pagar los tributos y además de eso del por qué se 

favorecerían ellos siguiendo las normas y las leyes que tenemos hoy en día para la parte de tributos 

y cómo se fortalecería también la educación y, perdón, y las y las mejores condiciones en la 

comunidad. Yo creo que, esto es un tema de verdad muy importante y pues bueno, creo que es una 

gran oportunidad también, compañeros como directivos de la Unión de Gobiernos Locales, esto 

es una gran oportunidad. A partir de este momento, creo que nosotros podemos dejar un gran 

legado tomando esta iniciativa de este gobierno local, fortaleciéndolo, acompañándolo y de ser 

necesario este en un apoyo económico, en un presupuesto, pues igualmente hacerlo porque creo 

que este es el principio de algo muy bueno que puede cambiar la historia del país.  



 

Juan Diego Gómez: ¿Algún otro compañero que tenga alguna intervención? Hay, hay otro tema. 

Ah bueno, es que creo que hay otro tema que nos va a presentar don Mauricio. 

 

Mauricio Vargas: Sí, hay otro tema. Pues antes agradecerle a Ronny por sus palabras, igual 

compañero que ha estado en la red y pues. Creo que felicitarlo por ese logro de hoy tener la alcaldía 

ya en Cóbano. Muchas veces hablamos que la gente buena debe estar también en esas áreas. No, 

no me presenté porque, bueno, no era, no sé si era pertinente, pero también quiero decirles que yo 

soy autoridad municipal, soy miembro del Concejo Municipal de Heredia. A pesar de que bueno, 

vivo, lo puedo hacer porque tengo porque vivo en Mercedes Norte y 18 años de trabajar en San 

Rafael. Entonces, mi corazón está partido en el sentido que amo este cantón que me ha dado de 

comer a mí, a mi familia durante 18 años y también tengo un profundo cariño y amor por el cantón 

central de Heredia, así que la vida me trajo aquí. Entonces, eh también para decirles que también 

pues igual con Ronny en algún momento soñamos también con poder también servirles a las 

comunidades desde otros espacios también. En mi caso lo sirvo desde dos, verdad, siendo técnico 

y también político. Entonces, pues para contarles eso también que pues es también una bendición 

que uno tiene. Así que Ronny, me siento muy también honrado y orgulloso de tener un compañero 

como usted que le ha costado, pero que ha llegado y pues siempre a las órdenes. Sabe usted que 

estamos a las órdenes también cuando necesite algo.  

 

El otro punto que quiero que quiero compartir con ustedes es una preocupación de un proyecto de 

ley. Si Tamara o doña Karen me pueden ayudar también, yo se los mandé. Que está en la corriente 

legislativa. Todavía creo que no ha subido, pero sí está en la comisión municipal. Lo tiene don 

Horacio, ahí donde está. Y me parece un poco preocupante. Nunca hubo un por lo menos. 

 

Tamara Bolaños: Permiso. 

 

Mauricio Vargas: ¿Ajá? 

 

Tamara Bolaños: Don Mauricio. 

 

Mauricio Vargas: Sí. 

 

Tamara Bolaños: ¿Don Mauricio, le presento, pero la presentación o el documento del proyecto? 

 

Mauricio Vargas: No, no, la presentación porque lo quise resumir para no extenderlo. Ahí les 

dejo el proyecto para que se los pueda pasar a los directivos. Nunca, hubo nunca hubo consulta 

este proyecto a los técnicos y es una de las cosas que yo, señores como directivos quisiera pedirles. 

Muchas veces se presentan proyectos de los diputados, pero bueno, yo veo algunos porque pasan 

por el Concejo Municipal, sobre todo en Heredia, la comisión de jurídicos y pues en la 

municipalidad de Heredia se los dictamina, van a jurídicos y hacen algunas acotaciones, pero 

nosotros municipios generalmente, bueno, por lo menos aquí yo no los he visto. Este yo me di 

cuenta, este yo me di cuenta que es el expediente 24384 y se llama “Mejoramiento de la eficiencia 

en la recaudación por parte de los gobiernos locales a través de mecanismos de revisión y 

actualización de tarifas y tasas municipales”. Si bien, señores y señoras directivos, hay una gran 

necesidad en el país del mejoramiento de lo que son tarifas y tasas municipales, desde la 

elaboración, capacitación y el mejoramiento de los instrumentos de cómo calculamos nosotros las 



 

tasas en los municipios y de cómo hay municipios que tienen hasta 5 o 10 años de no actualizar 

las tasas porque tienen que pasar por el concejo municipal y se vuelve un poco político. Y entonces 

cuando se quieren actualizar las tasas, los el digamos los costos rondan el que un 100 a un 300% 

del aumento de tarifas y por supuesto los munícipes se enojan, ¿verdad? Y hay alcaldes, hay un 

alcalde que hace dos o tres años casi le queman la municipalidad fuera del GAM, precisamente 

porque iba a actualizar, digamos, el aumento era muy alto. Yo creo que, hay que mejorarlo, pero 

este proyecto es, me parece a mí, desde el punto técnico, me parece preocupante por las siguientes 

razones. Si usted me lo me puede poner la otra Tamara, la segunda. Para, aquí viene el resumen 

de lo que el proyecto hacer en estas tres filminas lo apunté, si me ayuda. Dice que el proyecto de 

ley propone reformar varios artículos del Código Municipal, verdad, para incorporar la 

actualización de las tasas y tarifas de servicios municipales mediante la obligatoriedad de la 

elaboración y aprobación de un estudio cuatrienal, que aquí es donde viene mi preocupación. 

Primero, o sea, que no entrando un alcalde tendrá que hacer un estudio de las tasas y ese estudio 

va a valer por los 4 años. Dice, "deberá laborar la alcaldía entrante y someterlo a la aprobación". 

O sea, si los que hacemos tasas y los que conocemos de las tasas, las tasas son cambiantes, porque 

dependen de varias cosas. El artículo 83 del Código Municipal establece que son costos reales. 

Son costos reales. Entonces, son los salarios, son, digamos, la depreciación, los vehículos, las 

inversiones que se hacen y los gastos administrativos que puede ir de un 10% hasta un 18%, y el 

10% para la inversión. Pero los costos cambian, digamos, los proyectos van cambiando los costos, 

verdad. Entonces, muchas veces no necesariamente, como sabe, hay proyectos que se meten hoy, 

verdad, se hicieron el año pasado y se meten ahora. Eso es uno. Y segundo, hay momentos en que, 

por ejemplo, nosotros en San Rafael nos ha pasado que las tasas disminuyen, disminuyen un 4% 

hasta un 14% o han aumentado un 4%, un 7%. es muy variable porque la actualización puede ser 

hacia arriba o hacia abajo o mantenerse. Entonces, por ejemplo, en el tema de la basura tenemos 

lo que se llama a veces eh los reajustes de precios. Entonces, a mí me parece que un alcalde tenga 

que establecer, elaborar y establecer un tarifario que se va a mantener por 4 años, me parece que 

podría desmejorar las finanzas del municipio, podría, ¿cómo se llama?, atentar contra un rubro que 

es muy importante y que hoy también que es importante, yo lo he manifestado, es necesario ojalá 

buscar gente con un muy buen perfil técnico para dar cursos y ayudar a las municipalidades en el 

tema del establecimiento de las tasas y tarifas. Muchas municipalidades tienen tasas y tarifas 

deficitarias y ya la Contraloría ha dicho que las tasas y las tarifas no pueden ser deficitarias porque 

atentan contra pues la hacienda pública y contra el crecimiento de los servicios que una 

municipalidad tiene. Si me puede pasar la otra. Lo otro que dice este, es que incluye nuevas 

disposiciones anuales de forma automática, ajustes de precios reales de la prestación de servicios 

conforme el aumento de costo de la vida. Si ustedes saben, ahorita en nuestro país tenemos 

deflación, verdad, en lugar de inflación tenemos deflación. O sea, no entendemos nosotros en la 

perspectiva del gobierno que tenemos que dice que hay baja inflación, pero sentimos que los 

precios, o sea, en la calle cuando vamos al supermercado no es lo mismo. Por ejemplo, el café, 

algo que se toma en Costa Rica todos los días aumentó un 4%, verdad, y dicen que hay deflación, 

o sea, que no hay inflación, pero sentimos, seguimos sintiendo que vamos al supermercado y todos 

los meses cambian los precios, que, ¿cómo se llama?, que no nos alcanza. Entonces, dejar las el 

aumento de las tasas de acuerdo al costo de la vida me parece muy peligroso y me parece algo que 

no es técnicamente viable porque son dos temas muy diferentes, verdad. Y, entonces podríamos 

llegar a tener unas tasas. Sí, pues sería para los para los munícipes pues bonito que no se aumenten 

por 4 años, pero no es real para los costos que tenemos nosotros y para la situación para la situación 

que nosotros hemos vivido, verdad. Puede ser que más bien baje o suba porque tiene que subir 



 

porque son costos reales, verdad. La otra cosa que dice es que por intereses políticos se aplace 

indefinidamente la cocción de las tasas, significando un golpe mayor bolcillo de las personas 

contribuyentes y afectando la capacidad de los gobiernos locales y su obligación. La otra, tal vez 

esta. La que sigue. Y dice propone además mejorar de forma de forma y técnica legislativa el 

artículo 83. La actualización que se propone en el presente proyecto de ley corresponde 

exclusivamente a las tarifas por servicios municipales prestando tasas y las tarifas de servicios 

municipales no obligatorios. No se trata de una creación de nuevo cobro ni establecimiento. 

Entonces, si ustedes leen el proyecto, en algún momento hablan de que la Contraloría no puede 

proyecto, presupuesto, que no, ¿cómo se llama? Pero realmente no, no nunca se consultó muy bien 

a los técnicos. A mí me parece lo primero que les quiero decir que hay que mejorar en el código 

municipal es que cuando la Contraloría, a mí la Contraloría he tenido la oportunidad de varios 

estudios, la Contraloría pregunta: ¿de dónde sacamos nosotros el 10% de gastos administrativos? 

lo pregunta. Si a mí me si ustedes me lo preguntan y la Contraloría me lo ha preguntado, ¿yo cómo 

lo justifico? Lo justifico a través de un manual que dio el IFAM hace muchos años, donde el 

manual dice que las tas, las que el gasto administrativo puede ser del 10 hasta el 18%. De hecho, 

nosotros le metemos en las tasas el 14% y la Contraloría no lo ha aprobado y se lo justificamos 

ahí. Pero en el código municipal, si ustedes lo ven, no establece el 10% de gastos administrativos 

real, solo establece el 10% para la inversión. Entonces, creo que el artículo es mejorable en muchas 

cosas, verdad, que no están incluidas, verdad, y que es necesario ahora a cómo estamos, ustedes 

saben, a cómo está la realidad municipal y con la situación que tenemos de salarial y digamos de 

crecimiento, verdad. Que ustedes solo saben que en el en el programa uno hay un tope de 40%. La 

mayoría de municipalidades donde pueden crecer es en servicios. De hecho, yo aquí en San Rafael 

le he propuesto a la alcaldía, la parte financiera, bueno, que saquemos cosas del programa uno y 

lo pasamos al programa dos. Ejemplo, hace 2 años, hace 2 o 3 años yo presenté el proyecto de 

trasladar, bueno, hace como 4 años más bien, trasladar la policía municipal que estaba en el 

programa uno, que eran 200 millones, que no son recuperables y pasarlo al programa dos a través 

de policía para parques de acuerdo al artículo 83 que nos permite cobrar policías para parques. De 

ahí sacamos del programa uno y lo pasamos al programa dos y ahí cobramos policía municipal 

200 millones. ¿Qué hizo? Des asfixiar, por decirlo así, el programa uno y poder pasarlo el 

programa dos y que la gente cobre. Inicialmente en Parques cobrábamos 70 millones. Hoy este 

municipio, bueno, que es un municipio, ¿cómo se llama?, con presupuesto entre los 5,000, 8,000 

millones, pues somos una municipalidad mediana. ¿Cómo se llama? Cobra casi 400 millones. 

Pasamos de 70 millones a recaudar 400,000 y poder recuperar la policía, poder recuperar ese costo. 

Entonces, si ustedes ven, las tarifas son importantísimas para el crecimiento y para poder meter, 

digamos, eh plazas y para poder meter proyectos y para poder dar mejores servicios a la 

comunidad, porque a veces, digamos, nos han dado muchas, vea que ahora nos dieron de bienestar 

animal la responsabilidad, bueno, ¿qué dice la ley de bienestar animal? Que podemos tomar de 

aseo vías un porcentaje, una parte para pagar lo que es bienestar animal, todo lo que es todo lo que 

es, digamos, sensibilización, capacitación, una persona, castraciones y muchas esas cosas. 

Entonces, yo les hago la excitativa, ustedes como directivos de la Unión de Gobiernos Locales que 

ojalá puedan eh hacer lobby, sensibilizar este proyecto que ojalá se pueda hablar con los diputados 

de mejoramiento, porque desde mi óptica, no sé qué piensan ustedes, por lo menos aquí 

compañeros, el mismo Ronny, que también es de ha sido la parte financiera y todo, me parece que 

meternos en una camisa de fuerza por 4 años y establecer unas tarifas ¿cómo se llama?, de un 

mismo costo, o sea, digamos, tanto me parece un poco de delicado. 

  



 

Y termino con esto, no es el tema, pero se lo quiero dejar porque tiene que ver con una tarifa. 

Nosotros ya hicimos, nosotros estamos nosotros nos falta un año para entrar en el proyecto, en el 

en la contratación de la basura, que nosotros la tenemos por contrato, la disposición y el transporte. 

Ya nosotros hemos empezado a hacer números, hemos empezado a hacer eh estudios de mercado 

y con este reglamento que el Ministerio de Salud nos está imponiendo, nosotros más o menos se 

nos aumenta más de un 100% a un 200% las tarifas, porque ahora nos van a cobrar la transferencia. 

O sea, que nosotros tenemos que ir, ejemplos: San Rafael-Alajuela, Alajuela-Miramar o San 

Rafael-Carpio, Carpio-Limón. O sea, que el traslado de los costos hacia los contribuyentes va a 

ser de un 200%, 300% de aumento solamente por esta ocurrencia del Ministerio de Salud. O sea, 

que, imagínense que, si nos hacen tener una tasa permanente por 4 años, ¿quién va a asumir esos 

costos? O sea, los municipios nos podían quebrar. Entonces, yo creo que sí es muy delicado y hago 

esa excitativa con mucho respeto para que ojalá se pueda ver eso. Y por supuesto que si nos 

permiten participar con mucho gusto. Algunos compañeros míos, como dos participaron en 

estuvieron en el en el despacho de del diputado e ¿cómo se llama? Que era de ¿cómo se llama? de 

Belén, Horacio. Y sí, creo que hay que conversar varias cosas porque eso era en este punto para 

terminar con el otro.  

 

Juan Diego Gómez: Bueno, dono. Muchísimas gracias por la exposición. De hecho, es un tema 

que vamos a pasar a incidencia política para que podamos llevarle el pulso y poder tener claro y 

una estrategia para abordarlo de mejor manera, más bien en ese proceso poder contar con usted. Y 

que, se nos ha hecho un poco larga la audiencia, no sé porque creo que le queda un tema. 

 

Mauricio Vargas: Sí, esta se la resumo. Más bien muchas gracias porque pues los que trabajamos 

en la parte municipal somos apasionados, entonces nos gusta mucho. Aquí podemos pasar 

hablando.  

 

El último tema que le quiero compartir a todos ustedes directivos es una preocupación que, bueno, 

en el caso nuestro, uno de los éxitos que hemos tenido a nivel de bienes inmuebles es ha sido la 

relación que tenemos con la ONT, el órgano de normalización técnica municipal, que bueno que 

es asesor obligado municipal. Muchas de las capacitaciones de la parte legal, del asesoramiento 

técnico en avalúos y en plataforma. De hecho, nosotros acabamos de obtener la nueva plataforma. 

Tenemos todos los instrumentos actualizados, pero conversando con algunas personas de ahí, hay 

una seria preocupación por el desmantelamiento que este gobierno desde el Ministerio de Hacienda 

está haciendo la ONT. Han quitado personal, no han renovado plazas, y entonces las 

municipalidades que, para los directivos, las municipalidades tenemos asesores obligados de la 

ONT para dar capacitación, acompañamiento, control de calidad de los avalúos, de las 

declaraciones, para que hagan las plataformas, para que nos den capacitación y tenemos hasta 

abogados que son muy buenos. De hecho, el abogado es super bueno y yo siempre que los 

compañeros de la red me, nos hablan de temas, les digo, díganle a Rocío, vayan a la parte legal y 

lo hacen escrito. Pero es preocupante, señores directivos de la Unión, lo que el gobierno está 

haciendo, lo que el ministerio está haciendo, le ha quitado plazas, no ha renovado. Y acuérdese 

ustedes que nosotros por ley le pasamos en 1% a la ONT. Ya no hay asesores, ya no hay abogados, 

ya no hay ni siquiera un director. El director lo está asumiendo, el director de tributación y hay 

una alarma, una gran preocupación. Alguna gente le ha hecho, ¿cómo se llama? le ha consultado, 

pero lo interno ellos dicen que todo está bien. Pues yo tuve la oportunidad pues de tocar el tema 

hace como 2 años con Paulina, la diputada que maneja la comisión de Hacienda del Congreso, una 



 

excompañera, verdad. Ella era directora tributaria de del municipio de Cartago y sí me preocupa. 

Sé que hay alguna gente que tiene sus diferencias con la ONT, pues, pero la preocupación es que 

es por ley. Seguimos invirtiendo el 1% y el servicio, la calidad y lo que la ley dice no lo están 

cumpliendo. Entonces, yo quisiera también y por supuesto participaría que ojalá como la Unión, 

como ustedes directivos podamos y puedan también consultar, preguntar, ver la situación que está 

viviendo hoy la ONT. Inclusive algunas personas de la ONT la han pasado a avalúos 

administrativos de Hacienda y no a asesorar a los municipios. Si ustedes me preguntan ¿cuál es el 

problema? Sí, claro. Hay municipalidades que no tienen peritos, hay municipalidades que 

necesitan la capacitación, para eso para eso se estableció la ley. Entonces, me parece muy eh 

peligroso eh que este gobierno, o sea, que el Ministerio de Hacienda, el ministro, el director de 

Hacienda no hayan fortalecido y más bien hayan desfortalecido y están desfortaleciendo al 

Ministerio de Hacienda. Eso era, señor presidente. Muchas gracias por la audiencia y la paciencia. 

 

Juan Diego Gómez: Buenas, don Mauricio, muchísimas gracias más bien a usted por la 

información. Al final esto es un tema de poder estar lo más informados posibles, verdad, para 

poder hacer un trabajo en conjunto como régimen y más bien agradecerle la información, el espacio 

de parte de la junta directiva y más bien que conversemos. Ahí tenemos pendiente a ver si podemos 

ir a Heredia a conversar con ustedes, a ver si podemos tenernos de vuelta por acá y seguir 

trabajando en conjunto. Es un tema pendiente ahí que tenemos, pero más bien si alguno tiene 

alguna otra pregunta o comentario, sino para agradecerle a Mauricio por el tiempo y el espacio con 

que compartimos. Non don Mauricio, más bien muchísimas gracias por el espacio. Vamos a 

hacerle llegar las presentaciones a los compañeros y a pedirle a Incidencia Política que nos ayude 

con el tema del proyecto de ley para poderle seguir el rumbo y más bien ahí vamos a darle su 

contacto por cualquier duda o comentario que tengan y puedan trabajarlo en conjunto, ¿le parece? 

  

Mauricio Vargas: Claro, las órdenes más bien muchas gracias y saludos a todos por el espacio y 

estamos a las órdenes. 

 

Juan Diego Gómez: Muchas gracias, don Mauricio igualmente, siendo así, agradecemos a don 

Mauricio y continuaríamos con la agenda.  

 

ARTÍCULO 

Correspondencia  

 

- Inciso 1, Municipalidad de Santa Barbara 

Oficio AMS-375-2025 

 

Juan Diego Gómez: Sí, pasamos a correspondencia, inciso 1, municipalidad de Santa Bárbara, 

oficio AMS-375-2025. Este oficio nos lo presenta. Sí por favor. 

 

Tamara Bolaños: Inciso número uno es enviado por la municipalidad de Santa Bárbara y 

corresponde al oficio AMS-375-2025. Es el que pueden ver en pantalla en este momento y va 

dirigido a la Unión Nacional de Gobiernos Locales y mediante dicho oficio a modo resumen están 

solicitando información sobre el proyecto mUEve. Como pueden ver, ahí vienen algunas de las 

preguntas: Proyectos demostrativos a los recursos, proyectos demostrativos de los proyectos que 

no ha iniciado. Quiere saber por qué no ha iniciado las horas demostrativas con su respectiva 



 

justificación, copia de Los presupuestos detallados de los proyectos de las obras ya ejecutadas. 

Quiere conocer cada línea asignada de las obras demostrativas, si existen partidas por parte de las 

municipalidades de las obras, si es afirmativo, favor de tallarlo. Presupuesto total del proyecto 

mUEve y el desglose de gastos realizados sobre el proyecto, así como otros puntos donde hace 

varias consultas. En total son consultas doce consultas sobre el proyecto. 

 

Juan Diego Gómez: ¿Y lo firma? 

 

Tamara Bolaños: Y lo firma, don Víctor Hidalgo Solís alcalde municipal de Santa Barbara.  

 

Juan Diego Gómez: Con esto compañeros, ¿les parece tomos el acuerdo de trasladar el oficio a 

la dirección ejecutiva para que pueda proceder a confeccionar la consulta y poder después nosotros 

votar la respuesta, ya que fue dirigido a la junta? o que más bien autoricemos a la dirección 

ejecutiva proceder con la respuesta de las preguntas. Eh, entonces quedaría así. Este Consejo 

Directivo acuerde trasladar a la dirección ejecutiva al oficio AMD-375-2025 del señor alcalde 

Víctor Hidalgo, enviado por la municipalidad de Santa Bárbara a fin de que le brinde respuestas a 

la comente realizada sobre el proyecto mUEve. Quienes estemos a favor del acuerdo, por favor, 

levantar la mano.  ¿10 fueron? 

 

Tamara Bolaños: Ajá, 10.  

 

Juan Diego Gómez: Ok. 10 votos aprobado. Eh, acuerdo firme. 10 votos aprobados con acuerdo 

firme. 10 votos aprobado con acuerdo en firme. 

 

Acuerdo 179-2025 

Este Consejo Directivo acuerde trasladar a la dirección ejecutiva al oficio AMD-375-2025 del 

señor alcalde Víctor Hidalgo, enviado por la municipalidad de Santa Bárbara a fin de que le brinde 

respuestas a la comente realizada sobre el proyecto mUEve. Aprobado por Unanimidad. 

Definitivamente Aprobado. 

 

- Inciso 2, Municipalidad de Puriscal 

Correo Electrónico 

 

Juan Diego Gómez: Inciso dos, tenemos un oficio de la municipalidad Puriscal que nos informa 

que ha sido doña Iris, la alcaldesa seleccionada como becaria para participar en la actividad 

Experiencia Puerto Rico 2025, la cual se desarrollará del 15 al 19 con el objetivo fortalecer 

capacidades en materia de gobernabilidad e innovación pública, dado que la beca cubre 

únicamente gastos asados a proceso formativo hace una respetada solicitud a la Unión, eh para ver 

si le podemos colaborar con los viáticos correspondientes de hospedaje y alimentación durante el 

periodo de la actividad. Este, de hecho, este tema lo habíamos visto hace una semana cuando 

decidimos que don Carlos y doña Yorlene fueran en representación de la presidencia de la 

dirección ejecutiva de la Unión y entonces teníamos conocimiento de la actividad y quiénes 

estemos de acuerdo con que este consejo directivo acuerde en atención a la solicitud recibida por 

parte de la señora Iris Cristina Arroyo Herrera, alcaldesa de la municipalidad, cubrir los gastos de 

hospedaje y alimentación para la atención del evento Experiencia Puerto Rico 2025 a celebrarse 



 

el 15 al 17 de agosto al presente año San Juan, Puerto Rico. Por favor, levantar la mano. 6, 7, 8, 

10. Nueve votos, aprobado. Acuerdo firme. 10 votos. Aprobado con acuerdo firme.  

 

Acuerdo 180-2025 

Este Consejo Directivo acuerda en atención a la solicitud recibida por parte de la señora Iris 

Cristina Arroyo Herrera, Alcaldesa de la Municipalidad de Puriscal, cubrir los gastos de hospedaje 

y alimentación para la atención del evento Experiencia Puerto Rico 2025 a celebrarse el 15 al 20 

de agosto al presente año San Juan, Puerto Rico. Aprobado por unanimidad. Definitivamente 

Aprobado. 

 

ARTÍCULO V 

Informe de la Presidencia 

 

Juan Diego Gómez: Luego estaríamos en informe de la presidencia. Bueno, comentarles un poco 

estos 15 días que hemos tenido una agenda bastante llena de cosas. Hemos estado en la 

inauguración del mUEve en Cartago, donde pudimos incluso tener una conversación ahí con el 

alcalde planteando la municipalidad de Cartago hoy en día no es parte de la Unión quedamos en 

poder conversar. Eh, y estuvimos por allá, fue un evento bastante grande, fue una obra 

demostrativa bastante grande. La Muni puso un complemento presupuestario. Entonces, al final 

fue una inversión de, si mal no recuerdo, más de 200 y algo de millones de colones y quedó 

bastante, bastante impactante, verdad, la obra. Estuvimos también en el Congreso de Policías en 

el auditorio del de del Museo de los Niños. El día uno estuve yo, el día dos estuvo Karen por allá, 

Karen Alfaro, nuestra vicepresidenta y fue una experiencia también de carácter internacional. 

Estuvo el exdirector de la policía de Madrid, que, de hecho, a manera de anécdota, él fue el mismo 

que asesoró en su momento a la municipalidad de San José en la creación de la policía municipal 

de San José. Entonces, digamos que mucho del conocimiento de él es de lo que ha impactado la 

policía municipal en Costa Rica al final de cuentas ser asesorado muchas municipalidades también 

les ha dado ese acompañamiento y estuvimos ahí, creo que fueron más de ciento y algo de 

asistentes en ambos días de todo el país. Entonces fue bastante provechosa la actividad y es parte 

de la labor que estamos dando al seguimiento de la red de policía de la Unión. Estuvimos 

compartiendo con el concejo de Alvarado. Allá estuvimos con Fabiola y todo su concejo municipal 

el día lunes hablando un poco de la Unión de Gobiernos Locales. Estuvimos dando una charla 

sobre el tema de la asesoría de cómo funciona el Concejo Municipal y esto en parte de la labor. 

Carlos, que ahí de hecho está conectado, nos acompañó igual que Carlos, Camarada, el compañero 

de acá de incidencia, los tres estuvimos por allá y creo que fue bastante provechoso, de hecho, es 

parte de la idea ver si podemos ni generar más alcance en el acompañamiento presencial que vemos 

a los cantones. Entonces, por allá con Fabiola en su momento conversamos y ya estuvimos por 

allá también compartiendo. Tuvimos una reunión con UCAEP personalmente junto con Marielos, 

la presidenta, Maritza, perdón, la presidenta de UCAEP, estuvimos conversando el ver cómo 

podíamos hacer que las dos organizaciones en conjunto pudiéramos hacer trabajo en más en 

equipo, que eso al final nos permite tener acceso a todas las cámaras del sector empresarial del 

país, que al final son acompañamientos a los gobiernos locales en cada una de sus zonas y estamos 

pendientes de poder yo visitar junto con el equipo técnico de la Unión a una junta directiva de 

UCAEP que vamos a programar en las próximas semanas para ver cómo podemos realizar ese 

trabajo en conjunto. 

  



 

  

Especialmente están interesados en el tema de residuos y en el tema de que UCAEP también tiene 

muchos miembros en juntas directivas del país en las cuales en algunas compartimos juntas y en 

otras no, pero que sí podemos tal vez empezar a hacer trabajo en conjunto en lo que coincidamos 

desde esas juntas directivas y me parece que es provechoso también para la construcción de lo que 

estamos generando como gobiernos locales. Tuvimos en nombre de Erick, que por acá está 

conectado, tal vez nos puede comentar ahorita la firma ya del convenio con la Asociación del Área 

Metropolitana de Córdoba en Argentina, ahora que Erick estuvo por allá y que eso ya nos va a 

permitir empezar a tener conversaciones directas con Córdoba para podernos asesorar en este tema 

que le estamos dando forma y trabajo desde la presidencia también. Y tuvimos una visita el día de 

ayer eh con el Concejo Municipal de San José. Como bien saben, el tema del alcalde de San José 

es un poco complejo con la relación con la Unión, pero creo que esto nos ayuda también a ir 

limando asperezas y entendiendo las funcionalidades, porque a veces también mucho de los 

fantasmas o las críticas surgen del desconocimiento. Entonces, me parece que ayer fue muy 

provechoso el poder tener esa conversación con el Concejo Municipal y la Alcaldía en una sesión 

del Concejo y ahí estuvimos también presentes con Unión de Gobiernos Locales y eso ha sido un 

poco de lo que hemos trabajado en este par de semanas de parte de al menos la presidencia, la 

vicepresidencia también y eso es un poco el informe. No sé si, si aprovecho también este espacio 

para pedirle a Erick si nos puede contar un poquito de Córdoba o si alguien tiene alguna pregunta 

o comentario también para abrir el espacio. Yorle, ¿está levantando la mano? 

 

Yorlene Víquez: Buenos días a todos. Aquí me veo oscuras, pero es que estoy contra la luz en la 

oficina. Bueno, primero que todo, saludarlos a todos y espero que estén de muy buena salud. Eh, 

muy contenta realmente del trabajo que ustedes están realizando. Son un, se ve que son un equipo 

y siempre es muy importante tener representación de alguno de los miembros de la junta directiva, 

bueno, en este caso de ustedes dos o de algún otro que pudiera ir. Eh, sí. Eh, yo me siento muy 

complacida porque en las dos actividades que se hicieron de la policía municipal se vio bastante, 

bastante gente y eso es muy muy importante para la Unión Nacional de Gobiernos Locales, verdad. 

Realmente eh la asistencia fue bastante grande. La organización estuvo muy bien, todo me gustó 

muchísimo. En la en la segunda, en el segundo día pues yo tuve que retirarme un poco antes, pero 

fue algo muy diferente, también hicieron una actividad cultural bastante vacilona y eso deja 

bastante que ver de la policía que se ve que ellos también tienen entre sus miembros la parte 

cultural y la parte unida. Entonces, me gustó muchísimo que también viniera la gente de España y 

que contaran sus experiencias, verdad. Yo los felicito. Me gusta muchísimo como trabajan, están 

muy unidos y pues aquí estamos para servirle todo lo que necesite. Gracias. 

 

Juan Diego Gómez: Muchas gracias, Yorle y de hecho también recalcar que en ese congreso de 

policías fue CONACAM, que ahí estuvo Yorle presente ambos días. Y bueno, CONACAM en 

donde tenemos a Yorle y a Erick, verdad. Trabajando desde ahí y más bien ahora sí, no sé si Erick 

podés conversarnos un poco lo del área metropolitana de Córdoba. 

 

Erick Jiménez: Sí, muy buenos días, compañeros y compañeras. Un gusto saludarlos a todos. 

Espero estén super bien. Sí, efectivamente, como bien lo indica don Juan Diego, yo fui a Córdoba, 

en realidad iba a la Conferencia Climática Internacional, pero aproveché pues este viaje para poder 

hacer todos los contactos necesarios y alianzas necesarias con el área metropolitana de Córdoba, 

Argentina. Este, estuvimos ahí firmando el convenio que ustedes aprobaron, esa carta de 



 

entendimiento, ese memorándum de entendimiento entre ambas instituciones, que lo que busca es 

el intercambio de experiencias sobre las prácticas, las buenas prácticas y también los errores que 

se cometieron en Córdoba en la Constitución del modelo de gobernanza del área metropolitana. 

Nos atendieron bastante bien, fueron muy cordiales don Rubén, este, doña Mónica y todo el equipo 

de este el área metropolitana de Córdoba. Conversamos, bueno, antes de la antes de la de la firma 

del convenio conversamos sobre algunas líneas de cooperación, verdad, para precisamente 

fortalecimiento del modelo de gobernanza, que eso es lo esencial en este momento para nosotros. 

Ya después de esta alianza y ellos nos recomiendan y yo soy del criterio también de ellos, de que 

debemos ir definiendo ya la hoja de ruta de cómo vamos a trabajar este modelo de gobernanza. 

Tenemos que avanzar en el tema del modelo de gobernanza del área metropolitana de Costa Rica 

y vamos a tener, por supuesto, el apoyo tanto de Barcelona, que ya de por sí es un socio que ha 

venido trabajando con nosotros desde hace mucho tiempo y que vamos a ratificar precisamente 

este convenio ahora en el mes de octubre, pero también es importante que, se defina por parte de 

nosotros pues una hoja de ruta ya ahora sí para este determinar hacia dónde vamos, cuál va a ser 

los objetivos principales que vamos a perseguir en los próximos años y este pues cómo vamos a 

constituir este modelo de gobernanza. Principalmente si tiene, si tiene que ver con alguna 

actualización de marcos normativos, como ya lo hemos estado viendo, pues sí se necesita entonces 

tener muy claro cuál va a ser esa hoja de ruta, porque ya vienen los nuevos legisladores, viene un 

proceso de elecciones, vamos a tener nuevos diputados y diputadas, este, y ellos necesitan conocer 

y saber sobre este modelo de gobernanza para que alguno de ellos, y aquí está don Freiner, que es 

el que tiene pues mayores posibilidades en este momento, pues ojalá que nos pueda acompañar en 

ese en ese proceso tan importante de definición del modelo de gobernanza. Aprovechando también 

que don Freiner nos acompañó en la primera gira representando la junta directiva allá en Barcelona. 

Entonces, yo creo que, ese es el modelo a seguir. Después, este estuve visitando el día viernes 

diferentes municipios. Estuve en Juárez Celman, que es un municipio también muy este muy 

avanzado en temas ambientales. Ahí estuvimos viendo algunas líneas de cooperación este no solo 

para la municipalidad que represento, que ya inclusive hicimos la primera reunión con técnicos 

con técnicos municipales de ambas municipalidades, pero también pues definiendo algunos temas 

que son importantes a nivel metropolitano como la gestión de residuos. También, se habló mucho 

del tema de gestión de residuos y, este, también estuve visitando este otro municipio que en este 

momento no recuerdo el nombre, pero también estuvimos conversando sobre la necesidad de un 

modelo de gestión de residuos más fuerte para el país. Quedamos en el acuerdo nada más de hacer 

la primera reunión con el ente metropolitano de Córdoba para poder definir la línea de apoyo en 

cuanto a la definición del modelo de gobernanza y posteriormente todo lo que nos puedan aportar. 

Dentro de las reuniones que el ente metropolitano me organizó, también estuve con la 

vicegobernadora de Córdoba, de la provincia de Córdoba, Miriam Pronuto, y estuvimos hablando 

también sobre la importancia del ente del área metropolitana para Costa Rica. Nos ofreció también 

desde el gobierno central de la provincia todo el apoyo necesario para poder, este, generar pues 

esas líneas de cooperación técnica para crear nuestro ente metropolitano o área metropolitana, 

como le vayamos a llamar, según la gobernanza que vayamos a elegir. Entonces, eso fue lo que 

sucedió en Córdoba. Este, ahí representé en todo momento a la Unión Nacional de Gobiernos 

Locales, inclusive la misma conferencia climática internacional me presenté como miembro del 

Consejo Directivo y fue muy provechoso, no solo para la Unión, sino también para mi cantón, esta 

esta representación internacional por todos los contactos que ahí se pudieron generar. No sé si 

tienen alguna consulta, alguna duda con todo gusto. 



 

Juan Diego Gómez: No, muchísimas gracias a Erick y de hecho pronto desde el trabajo que 

estamos realizando acá en la Unión vamos a estarles comentando sobre el tema del área 

metropolitana, y los avances y lo que se viene, pero es parte de la de las intenciones dejar ese 

trabajo muy avanzado al menos durante este año presidencia y más aprovechando que sería el 

inicio del próximo gobierno de la República. Entonces, arrancar desde temprano con este tema en 

agenda para que realmente podamos ver réditos y ojalá tener a varios compañeros ahí en la 

asamblea que nos ayuden a empujar el tema también. Y eso sería el informe de la presidencia y 

pasamos al informe de la dirección ejecutiva.  

 

ARTÍCULO VI 

Informe de Dirección Ejecutiva 

 

Karen Porras: Gracias, presidente. Buenos días para todos y para todas. Super interesante, don 

Erick, los comentarios que usted nos hacía ahora y yo le decía al presidente aquí, a nuestra 

vicepresidenta que también está hoy día aquí acompañándonos, esto que el tema de los convenios 

nosotros en realidad tenemos que apropiarnos e impulsarlos y aprovechar cada espacio, como usted 

bien lo decía, cada espacio que tenemos para poder posicionar a nuestra organización y obviamente 

pues a cada una de las municipalidades. Así que muchas gracias, don Erick. También contarles 

que ayer tuvimos una reunión iba muy avanzado con Ecometrópoli. Yo también quiero agradecer 

a don Erick el trabajo conjunto, el compromiso que tiene no solamente con nuestra institución, 

sino con el régimen municipal. En realidad, hablar de residuos sólidos en este momento que todos 

sabemos que es muy complejo, pero que yo veo ya pasos agigantados en la, no en la construcción, 

en la para llegar a la meta que nos habíamos fijado, que es la planta de tratamiento separada de 

residuos. Ayer que estuvimos en una reunión a largas horas ahí, pero ¿verdad, Erick? Que 

estábamos, yo quedé super ilusionada igual que ustedes cuando lo mencionaron. 

  

Yo voy con mi informe entonces. Gracias, don Erick. Eh, voy con mi informe. Tenemos ver solo 

tenemos informe. Ah, ok. Eso lo vamos a presentar. Presentemos primero lo de la invitación. Ok. 

 

Tamara Bolaños: Yo lo tenía primero, pero no.  

 

Karen Porras: Ah, bueno, bueno, presentemos esto. Entonces, voy rápido, voy rápido para no 

quitarles mucho tiempo. Eh, mi informe de abril a junio del 2025. Hemos hecho una serie de 

actividades.  

 

Tamara Bolaños: No me deja donde yo presento. 

 

Karen Porras:  Yo voy viendo desde acá. Mientras ahí va a ir un poco más lento, probablemente. 

Presentamos, continuamos con los convenios que hemos venido impulsando. Tenemos uno con la 

Cruz Roja. Estamos el 9 de mayo, se firmó el convenio y hemos hecho una ruta a trabajar con la 

tanto la presidencia como la parte técnica. Ahí andamos en dos líneas, doña Yorle y don Erick. Eh, 

la policía municipal nos solicitó que de una vez aprovecho, nos solicitó que la Cruz Roja da cursos 

de primeros auxilios y hay algunos policías municipales que no los han llevado. Hay algunos que 

sí, hay otros que no. Entonces, yo les decía que tal vez si ellos presentaban la propuesta, porque 

eso es cobrado, es que son más especializados, en realidad no son primeros auxilios como el que 

dan gratuito, sino es más especializado para los cuerpos de seguridad. Entonces ahí les va a llegar 



 

una solicitud de parte de la de la policía municipal para que a través de CONACAM se puedan 

darles a los policías estos estos cursos. Continuamos. También y bueno, y vamos avanzando. Ya 

hicimos una hoja de ruta con la Cruz Roja para poner el convenio en marcha. También, contarles 

que seguimos impulsando a la red de policías municipales desde el área de incidencia política. 

Nosotros le estamos dando seguimiento. También el vínculo con la embajada de Estados Unidos 

lo mantenemos y obviamente la Policía Municipal de San José que nos ha estado apoyando, pero 

ahí continuamos en la reunión que mensualmente hacen de la policía municipal. También hemos 

estado visitando las municipalidades con el proyecto que se llama Empoderando el Futuro. Y 

recuerden que este también es uno de los convenios que hicimos con Mejoremos Costa Rica y 

estuvimos ya en San Mateo y en Flores. Me falta también estuvimos en Alajuelita, pero esta no 

apareció ahí, pero también estuvimos en Alajuelita la semana. Seguro ya fue julio, entonces ese 

vendrá en el próximo informe. Recuerden que estos, esto lo que nosotros hacemos es ir a las 

municipalidades y acompañar a la fundación, porque en realidad el trabajo lo hace la fundación 

por los recursos de ellos. Eh, también bueno contarles que como bien les decía, continuamos con 

las iniciativas de Ecometrópoli, nos reunimos con los alcaldes, bueno, más bien esta es más bien 

nos habíamos reunido eh con el comité directivo y el Consejo Territorial de Desarrollo Rural en 

Cartago, Oreamuno, el Huarco y la Unión. Esto con el fin de que nos pidieron que hiciéramos la 

presentación de los avances de Ecometrópoli. Ellos tienen un proyecto también. Recuerden que 

nosotros tuvimos que ir a solicitar para los recursos que estamos ejecutando del INDER, tuvimos 

que ir a este comité y bueno, en con el fin de darle seguimiento fuimos a rendir informe de cómo 

va el proyecto. También realizamos, seguimos con los talleres del Congreso Nacional de 

Municipalidades. Estuvimos en la zona sur, en la norte y en la GAM en San José. Si ustedes ven, 

hemos tenido nutrida participación de alcaldes, vicealcaldías, regidurías y de los funcionarios 

municipales. Recuerden que estos congresos son para para articular la construcción de la próxima 

Agenda Municipal 2026-2030 y que además estamos validando también la red de regidores y 

regidoras. Nuestro presidente ha estado en casi todas las, los talleres y que tenemos uno además el 

viernes. ¿Mañana o el jueves? Jueves, mañana.  

 

Juan Diego Gómez: Mañana en el Guarco a las a las 9.  

 

Karen Porras: En el Guarco, correcto. Hoy estaremos donde doña Beatriz en la noche que 

tenemos sesión municipal. Ayer estuvimos desde San José, esta noche tenemos en Guásimo, el 

presidente estuvo, como bien lo dijo, en Alvarado y en San José ayer. Y bueno, estamos yendo 

también a los concejos municipales para rendir cuentas. También, tenemos la mesa técnica de 

seguridad alimentaria. En esta mesa hemos participado con la diputada Monserrat Ruiz, que 

encabeza la comisión y ha presentado un proyecto de que es, ella es parte del Frente Parlamentario 

contra el Hambre y la Malnutrición en conjunto con la FAO, Costa Rica y la Unión Nacional de 

Gobiernos Locales llevamos a cabo la segunda mesa técnica para la mejora del texto de la iniciativa 

Promoción de la Seguridad alimentaria y nutricional. Ahí María José Arias nos ha estado 

representando y ahí le ha estado también apoyando Paola Valladares. En su oportunidad, Paola 

Valladares impulsó hecho unas gestiones de trabajo y ahí estamos impulsando este proyecto de 

ley. También seguimos este proyecto de ley. Entonces, nos hemos reunido con la con la diputada 

Ruiz y hemos con entregando las banderas, las banderas azules. Recuerden que el año pasado no 

hicimos la entrega, la entrega en el evento oficial, sino que nos correspondió entonces entregarlas 

y fuimos ahora a los concejos municipales. Hemos estado en Zarcero, Cañas, Grecia, Esparza y 

San Carlos entregando la bandera azul. Eso nos da presencia también en los concejos municipales. 



 

También estuvimos en el Concejo Municipal de Carrillo. Estamos haciendo en Carrillo la 

reorganización solicitada por la administración ahí en Carrillo los regidores tenían algunas dudas. 

Seguimos trabajando con los regidores, las dudas no se han aclarado. Eh, esto es muy técnico. Yo, 

ellos me pidieron que yo los acompañara y estuvimos en Carrillo, y después tuvimos una reunión 

de trabajo acá en la Unión de Gobiernos Locales donde vinieron los regidores. Ahora estuvieron 

los técnicos de nuevo y tienen una mesa de trabajo en estos días. Ha sido un poco complejo esta 

reorganización. También en las aguas políticas, lo saben, los guanacastecos, ahí se mueven 

complejos. Eh, también estuvimos en el taller sobre compras públicas de la región Huetar Caribe 

y Huetar Norte con la Dirección de Contratación Pública del Ministerio de Hacienda y la UNGL. 

Quiero contarles que nosotros iniciamos con nuestra proveedora, que tiene una red de proveedores 

eh municipales estos talleres a la mitad del camino el IFAM se dio cuenta de que estábamos con 

ellos y le jalaron el aire al ministerio, al Ministerio de Hacienda y bueno, ya ahora lo están haciendo 

ellos juntos y nos dejaron a nosotros por fuera. Pero bueno, nosotros logramos hacer el Huetar 

Caribe y el norte. Eh, esperemos a ver qué pasa. Esto siempre pasa en el último año de los 

gobiernos. La UNGL también presentó, parte ya se los había presentado del encuentro global eh 

de Partnership en Italia. Ahí compartimos cuatro iniciativas relacionadas a mostrar resultados 

concretos. Estuvimos en una mesa donde de los, del total de los proyectos nos eligieron a Costa 

Rica para que presentáramos mUEve y de verdad que fue muy satisfactorio el representar a mUEve 

en esa en ese panel porque nos reconocen además que el trabajo que Costa Rica hizo 15 gobiernos 

locales es todo un hito para la cooperación. También contarles que estuvimos. ¿Ya contó lo de la 

reunión con la embajada de los países? 

 

Juan Diego Gómez: No.  

 

Karen Porras:  Yo cuento ahí entonces, es que ese no lo publicamos, pero ahora hago un alto en 

el camino aquí con Juan Diego, con don Juan Diego, con don Juan Diego estuvimos en, bueno, es 

que yo creo que aquí vamos a conversar un poco de mUEve, entonces mejor abajo eh les toco este 

tema. El taller regional con Heredia y Alajuela también de los, este fue el de Heredia de 

construyendo la municipal costarricense y la red de regidores municipales. También tuvimos un 

abordaje de que hemos estado continuamos trabajando el tema de residuos. Tamara, pasemos. El 

equipo de personal técnico de la UNGL con la red de gestores ambientales, con FEMETRÓN, 

FEMUGUA, la ANAI, que nos reunimos para ver las implicaciones del reglamento en materia de 

la gestión de residuos. También, tuvimos un, seguimos con los urbanismos tácticos que nos 

pidieron, esto propiamente con el equipo de mUEve. Le dio acompañamiento a la junta de 

educación de la escuela, Julia Fernández Rodríguez en San Rafael de Alajuela. Aquí no solamente 

hacemos organismos tácticos con las municipalidades, también ya nos han solicitado las escuelas, 

las asociaciones. Estuvimos en Guanacaste, ahora estuvimos en Alajuela, creo que también en 

Atenas también hicimos un abordaje en este en este sentido. En San José hemos hecho varios en 

la Unión no hemos inaugurado el proyecto y hemos hecho “n” cantidad de urbanismos tácticos 

que nos ha llevado el alcalde Cristian. Continuamos con el foro de mejores prácticas impulsando 

la infraestructura digital. Ese fue un espacio para fomentar el diálogo y presentar la guía y para la 

innovación tecnológica en los gobiernos locales. Ahí nos dividimos. Yo no pude asistir, pero nos 

representaron ustedes y a raíz de eso el viceministerio de Ciencia y Tecnología nos está pidiendo 

un espacio para revisar la guía que presentamos y para plantear una propuesta conjunta. Nos 

cambiaron la reunión y va a ser la tenemos propuesta para la para esta semana, pero la cambiaron 

para la próxima para el 15. Ajá. Lo único es que ellos están diciendo que también la han estado 



 

cambiando porque no quieren que nosotros vayamos con quienes elaboraron la guía y nosotros 

somos, si ellos nos están citando, nosotros somos los que definimos con quién vamos. Pero bueno, 

ahí estamos en un espacio de discusión. ¿Se acuerdan esto? Es todo lo de infraestructura digital, 

todo lo de las torres que, además, creo que hemos impactado porque para que el viceministerio nos 

convocara es porque eh ese taller funcionó y la guía funcionó, pero bueno, quiere conversar con 

nosotros. Seguimos con el reglamento para el funcionamiento de las COMUDAM. En este 

propiamente es lo que hemos venido haciendo con la municipalidad de Atenas. Recuerden que la 

municipalidad de Atenas recientemente se afilió y le hemos ayudado básicamente desde incidencia 

política. José Carlos Ruiz, que es el que ha estado dándole acompañamiento para la elaboración 

de diferentes reglamentos manuales que la municipalidad nos ha solicitado. Continuamos. Estas 

obras demostrativas ya muchas de ustedes se las vieron en redes, pero no las habíamos presentado 

acá. La de Montes de Oca, que fue la ciclovía, y bueno, esta semana estaremos termina, estas 

semanas estaremos el viernes en San José, si Dios lo permite, inaugurando San José y la otra 

semana vamos a estar en creo que tres obras más. Nosotros esperaremos que, en 15 días, 22 días, 

de 15 a 22 días tener las 15 obras demostrativas inauguradas. Estuvimos en el diálogo en el Concejo 

Municipal de Limón hablando de residuos sólidos, tal cual lo habían solicitado ustedes, don 

Keyvin nos acompañó y creo que ahí además de después de esa reunión quiero decirles que hemos 

hecho reuniones técnicas en asesoría del departamento legal, del departamento unipersonal legal.  

Que tenemos, si Carlos me oye diciendo departamento legal, va a querer que le aumente el, que le 

mejore el puesto.  

 

Juan Diego Gómez: Está conectado.  

 

Karen Porras:  Santo Dios. Este y bueno, hemos estado hicimos una ruta. Quiero decirles que ese 

día hicimos una reunión con los regidores que la impulsó don Keyvin y después de esa reunión 

hicimos una ruta de trabajo con ellos y hemos estado constantemente trabajando en mesas con los 

regidores, no aun así con la parte administrativa, porque la alcaldesa eh se ha mostrado muy 

resistente. También continuamos. La UNGL continúa capacitando a los gobiernos locales en 

comunicación e inteligencia artificial. Hicimos con los recursos de mUEve el taller presencial de 

comunicación política y herramientas de inteligencia artificial que fue dirigido a comunicadores y 

a periodistas municipales. Quiero decirles que tenemos una agenda super robusta el tema de 

inteligencia artificial. Estamos con dos empresas que tienen vínculo, una con Google y otra con 

Amazon. Y estamos buscando, vamos a hacer talleres, vamos a hacer talleres con alcaldes, 

desayunos con alcaldes, estaremos promoviendo el uso de estas herramientas desde los gobiernos 

locales y una de ellas nos ha ofrecido generar una herramienta focalizada en un modelo en un 

gobierno local. Ahí estamos viendo con qué gobierno local lo podemos, lo podemos implementar 

y esa herramienta nos serviría para poder después reproducirla en otros en otras municipalidades. 

Continuamos. Recuerden que tuvimos la semana tras anterior a la misión técnica internacional. 

Estuvimos super saturados en esa semana, esa misión. Tuvimos cerca de 70 autoridades 

municipales de Latinoamérica. La hicimos con CAMCAYCA y con FLACMA. Buscamos 

promover hermanamientos en los municipios. Erick firmó, don Erick firmó dos, creo, y uno con 

Puerto Rico y otro con Ecuador, me parece. Y la municipalidad de Goico firmó también otros dos 

hermanamientos y pudimos consolidar cooperación entre municipios participantes. Esto no nos 

costó, esta misión técnica no nos costó absolutamente nada y más bien creo yo que la ventaja es 

tener presencia en los gobiernos locales de Costa Rica y además mostramos las buenas prácticas. 

Hicimos Paola Valladares hizo toda una propuesta sistemática para que no solamente sea el que 



 

vengan y que disfruten, sino que vengan y conozcan qué estamos haciendo mejor en la en 

Latinoamérica nosotros desde los gobiernos locales. Y yo conversé con los organizadores y se 

fueron impresionados de lo avanzado que está nuestra gestión municipal. También la inauguración 

en Cuatro Reinas en Tibás, esta inauguración es una de las que consideramos tiene todos elementos 

de desarrollo urbano orientado al transporte. Recuerden que nosotros hemos hecho 15 obras 

demostrativas y que cada municipalidad definía cuáles eran las obras que ejecutaban, pero que 

además lo hacíamos con los vecinos y las vecinas porque hicimos muchísimos urbanismos tácticos, 

hicimos muchísima consulta. Bueno, aquí logramos reubicar el andén del tren a una zona más 

segura y accesible. Mejoramos más de 300 m de acera, sumamos espacios verdes, habilitamos 

cruces peatonales, y todo en procura de dignificar la experiencia de quienes usan el transporte 

público y viven en la zona. Se acercaron muchísimos vecinos del cantón y vecinos de esa zona 

agradecernos porque en realidad esa era una zona en Cuatro Reinas. ¿Cuatro Reinas es? En Cuatro 

Reinas. Ajá.  

 

Juan Diego Gómez: En el Barrio de la Cruz. 

 

Karen Porras:  Que estaba completamente en el olvido y que tenía mucho riesgo. Iluminamos 

toda esa área. Eh, en realidad esa es una de los proyectos que yo creo que mejor nos quedó y que 

el alcalde además invirtió buenos recursos y que nos ha tenido además siempre presentes a la 

Unión Nacional de Gobiernos Locales. Inauguramos FECOSA también. Cómo costó FECOSA. 

En FECOSA pusimos la luminaria, vean que todo se aprende y las luminarias nos robaron las 

luminarias. Entonces tuvimos que esperar, ponerle una, buscar una solución porque las luminarias 

que hemos puesto hasta ahora eran luminarias altas, pero el alcalde quería luminarias bajas. 

Entonces, las luminarias bajas, diay una semana después nos habían robado cinco, entonces 

tuvimos que ir a quitar las 15, mientras que le hacíamos, no, mentira, ni siquiera 15, hicimos 50, 

quitamos todas y tuvimos que, y le hicimos, buscamos un como una tapa para que el. 

 

Juan Diego Gómez: Un cierre metálico.  

 

Karen Porras:  Exacto. ¿Lo viste?  

 

Juan Diego Gómez: Sí.  

 

Karen Porras:  Super innovador, que hicimos un cierre metálico y ya ahora logramos inaugurar. 

¿Qué hicimos en FECOSA? En FECOSA hicimos mobiliario urbano, sobre todo iluminación 

hicimos no solamente todas esas, era como 70 y pico de iluminarias pequeñitas, pero además 

pusimos iluminarias grandes e hicimos tótem. Los pusimos tótem, los tótems, además todos si 

ustedes van tienen el reconocimiento a la Unión Nacional de Gobiernos Locales en la pantalla. Ahí 

siempre vamos a estar. Bueno, siempre por lo menos en estas administraciones. 

 

Juan Diego Gómez: Mientras está el video. 

  

Karen Porras:  Mientras está el, no, porque no es el video, en realidad es la plantilla, mientras la 

plantilla de abajo tiene el diseño que dice Unión Nacional de Gobiernos Locales. Todos esos 

detalles los cuidamos para que diay al menos nos mantengamos durante algún tiempo en la retina 

de los ciudadanos. Hicimos el cierre del proyecto mUEve. Agradecerles a todos y a todas quienes 



 

nos acompañaron y yo quiero rescatar que el proyecto mUEve no solamente nos deja experiencias 

grasas, obras demostrativas, intercambio de experiencias, pero además, como bien lo decía el 

presidente y lo decía don Erick, nos deja consolidado la firma de una carta de compromiso que 

firmaron 20 municipalidades, de esas 20 municipalidades de la gran área metropolitana, no 

solamente las 15 mUEve, que las 15 mUEve no solamente firmaron, sino que tenemos además un 

compromiso de parte de los concejos municipales y de la parte administrativa, sino que también 

eh logramos firmar eh ese compromiso de sacar adelante el área metropolitana en Costa Rica. 

Entonces ya el proyecto mUEve nos deja un insumo para continuar trabajando. Este también fue 

la oportunidad para la firma del convenio que vamos a tener con el Área Metropolitana de 

Barcelona, que ya además eh nos ha involucrado, como bien lo dijeron y quiénes me antecedieron, 

nos han involucrado en formar parte, en representar a Centroamérica, porque nosotros, a pesar de 

que no tenemos área metropolitana, estamos representando en Centroamérica a las áreas 

metropolitanas porque no lo está haciendo El Salvador, lo estamos haciendo nosotros. Según me 

dijo María Peix, y lo íbamos a firmar en la en Barcelona. Vamos a firmar por Centroamérica 

nosotros, porque no va a ir El Salvador, porque en El Salvador hay un retroceso, hay un retroceso. 

La parte política está al igual que en Nicaragua están cerrando las puertas para la cooperación 

internacional. Eh, porque hay un mandato del gobierno central que todo lo que venga de 

cooperación, el 20% tiene que pasar para el Ejecutivo y ellos no están de acuerdo desde Europa en 

que esa política la tomen de esa forma. Entonces, aquí en el tema de cooperación internacional 

estamos muy contentos porque vamos adelante nosotros como centroamericanos representando y 

hemos incluido también a la Confederación de Asociaciones de Municipios de Centroamérica y el 

Caribe de CAMCAYCA. Listo. Ya terminamos, vieron rapidísimo.  

 

Y yo les dije que les iba a tocar el tema, presidente, pero si quiere para no gastar yo mucho, me le 

cuenta a usted de la reunión que tuvimos con la embajada de los Países Bajos y con la Unión 

Europea.  

 

Juan Diego Gómez: Sí. Bueno, a manera de resumen, nos tuvimos una cena con el embajador de 

Países Bajos y con VNG también. Con los dos representantes de VNG y el embajador de la Unión 

Europea en donde estábamos planteando, de hecho, lo habíamos comentado en una sesión anterior, 

la posibilidad de consolidar un mUEve 2.0 en el cual se pudiera generar los fondos y el apoyo. De 

hecho, el tema que estamos enfocando es el de gobernanza metropolitana. El mUEve, el primer 

mUEve fue enfocado en movilidad. Este lo estamos enfocando en gobernanza metropolitana y que 

nos permita, al igual que el primero, generar apoyo económico para poder hacer inversión enfocado 

desde la gobernanza y ojalá tener una mayor amplitud y alcance en cantones y en cantidad de 

proyectos a construir. Siento que, tuvimos muy buena apertura tanto del embajador de Países Bajos 

como el de la Unión Europea y tenemos el total respaldo de VNG a través de ellos es que se genera 

mucho la cooperación allá en la tramitología que a nivel europeo tienen que quedarse, pero me 

parece que la voluntad existe. Tuvimos el primer acercamiento, quedamos de ir consolidando la 

agenda de trabajo, pero sí me parece que más pronto que tarde podríamos tener buenas noticias en 

esos temas y que esperamos que así sea, especialmente porque como lo explicaba Karen ahorita, 

El Salvador, que es el referente digamos de Área Metropolitana a nivel de la región ha tenido 

retrocesos y se vienen cosas que van a imposibilitar mucho el apoyo hacia esa región, hacia esa 

área metropolitana. Y ahí es donde nosotros desde la Unión queremos por eso acelerar el tema área 

metropolitana para poder contar con todo ese apoyo y esos recursos que también se generan a 



 

través de este tipo de trabajos que estamos eh consolidando aquí en la Unión.  Entonces, dicho 

esto, damos. 

 

Karen Porras: No falto yo. Ah, dos temas.  

 

Juan Diego Gómez: Le devuelvo la palabra. 

 

Karen Porras: Gracias, presidente. Y finalmente, hay dos temas que quería contarles que no están 

ahí, pero que recientemente nos reunimos esta semana para tranquilidad de todos, además. Nos 

reunimos esta semana el viernes gracias a don Gilberth Jiménez que nos consiguió la reunión. 

Cuando estuvimos el 4 de julio, yo le hablé al canciller de la República para ver si él don Arnoldo 

Andrés, ¿así se llamaba Arnoldo Andrés? Algo así. Ok, para ver si nos si lográbamos articular una 

reunión. Eh, don Gilberth la consiguió y finalmente este viernes nos reunimos con el canciller, el 

vicecanciller y el director de cooperación internacional. Eso con dos iniciativas que teníamos. Una, 

el procurar continuar con la relación con la Unión Europea y pedirle al a nuestro embajador que, 

vean ese siguiente día. Yo siempre digo diosidencias. Eh, el siguiente día él salía para la reunión 

de cancilleres a la GAM y era importante que él conociera nuestra posición para que, porque la 

Unión Europea está procurando que las próximas cooperaciones, no la del próximo año, la del 

2027, la del 2027 y la del 2028, vuelvan, volvamos a tener proyectos financia, eh directos que 

financien directamente a los gobiernos locales. Hoy día el proyecto el partnership, partnership 

desapareció, que fue el que impulsó con mUEve y estamos con el Global Gateway, mucho inglés, 

eh, y ese proyecto no, en realidad es con cooperación directa, pero hacia las ONGs, no hacia los 

gobiernos locales. Entonces, nosotros hemos venido insistiendo desde el partnership que tenemos 

que tener eh relación directa, cooperación directa con los gobiernos locales. Bueno, aprovechamos 

el viernes y le contamos esta iniciativa. Él con mucha apertura nos dijo que nos iba a defender en 

este tema, en esta reunión que salía el día siguiente. Y el segundo tema, es que fuimos a pedir 

autorización, autorización para que ustedes estuvieran tranquilos, pero también nosotros desde 

nuestro desde la parte administrativa para poder continuar con la cooperación China. Entonces, les 

fuimos super honestos. Nosotros venimos acá porque conocemos las últimas, los acontecimientos 

que se han dado entre, con el tema de China y nosotros no queremos o queríamos saber cuál es el 

criterio de ustedes ante esta cooperación que nos está ofreciendo China, que además quiero 

decirles, me escriben a cada rato porque están esperando los proyectos y yo necesito que me 

manden los proyectos para ver si hoy podemos. Tamarita ahí nos ha estado ayudando. Para ver si 

hoy podemos ya mandarles los proyectos que tenemos, pero quiero decirles que de esta reunión 

nació una mesa de articulación IFAM propiamente la directora ejecutiva, Unión Nacional de 

Gobiernos Locales, MIDEPLAN y la cancillería. Pero, además, don Gilberth les dijo, "Sean 

ustedes los que lideran este proceso, ayúdenos a convocar" y ya estamos convocados para mañana, 

jueves. Para mañana jueves. Mañana es jueves, sí. Después de después de venir de en la tarde 

tenemos reunión en la Cancillería. Pero, además decirles que, para tranquilidad de todos, el 

canciller nos dijo, "nosotros en temas de relacionamiento con China queremos volver a 

vincularnos, no en temas de seguridad ni de telecomunicación, más esos temas nos parecen muy 

atractivos, infraestructura pública y residuos sólidos". Nos habló también de que el tema residuos 

sólidos es prioritario para este gobierno. Bueno, pero es prioritario. Y hay que, entonces, vean, yo 

quiero decirles que a pesar de los temores que todos teníamos, uno no se puede quedar sentado en 

una silla esperando que las cosas pasen y si no movemos, no gestionamos, no nos arriesgamos, 

hoy día no tendríamos la posibilidad de este relacionamiento con China. Con la embajada hemos 



 

estado conversando constantemente y ¿qué estamos haciendo? ¿Qué pretendemos con esta reunión 

de mañana? Hacer una ruta, una ruta que nos ayude a identificar proyectos. La próxima reunión 

será con China, la próxima reunión será con la embajada, donde ya tengamos los proyectos, pero 

yo quiero que ustedes que son mi junta directiva tengan prioridad en los proyectos. Entonces, yo 

mañana voy a llegar con el, verdad, con los proyectos debajo del hombro, para decirles, "bueno, a 

y ya yo se los voy a mandar a China”, aunque yo, ya ellos me dieron la autorización y ya vamos a 

hacer la hoja de ruta, pero quién dice que no podemos ir caminando con lo que ustedes además ya 

tuvieron los acuerdos y vieran de verdad como este muchacho Carlos me ha estado insistiendo. En 

realidad, yo he estado quedando mal porque hay un evento que era hoy que habíamos pues era 

hoy, ¿verdad? O es la otra semana, veinte y algo. 

 

Juan Diego Gómez: ¿El de las autoridades? Es la otra semana. 

 

Karen Porras: Es la otra semana que, yo les voy a mandar la invitación. El que no tenga miedo 

de ir puede ir. El que tenga es que tenemos junta directiva, y nosotros no vamos a poder ir.  

 

Juan Diego Gómez: Si la otra semana recibimos a la a Carla Ortega de la embajada de Estados 

Unidos presencial. 

  

Karen Porras: Ajá. Pero la embajada, la embajada china nos ha estado. Claro, a ver, y yo se los 

digo, viene un líder máximo de su partido político. Entonces, nosotros aquí vamos a mandar porque 

por el relacionamiento que tenemos, vamos a mandar a los técnicos esto, pero a mí no me gustaría 

quedarles mal porque yo creo que esta esta buena relación tenemos que mantenerla.  

 

Y finalmente, ahora sí, finalmente, presidente, yo he venido insistiendo en que hay temas en los 

que nosotros estamos liderando y el tema de género, a pesar de que ya ahora con la embajada de 

Estados Unidos no vamos a tener tantos recursos para trabajarlos, yo ando buscando 

oportunidades, porque el tema de género ha sido, nosotros lo abanderamos a nivel centroamericano 

y a nivel latinoamericano. Doña Patri, que en su oportunidad cuando, que no está aquí. Ahí está la 

jefa. Cuando fue presidenta se especializó en este tema y fue nombrada vicepresidenta de la 

organización máxima en Latinoamérica, que nos representa a nivel mundial de CGLU, pero está 

representando a Latinoamérica. Me parece que es una vicepresidencia, ¿verdad, doña Patri? En 

la…  

  

Patricia Porras: Sí, exacto. 

 

Karen Porras: En el máximo organización de género que tenemos en FLACMA. En FLACMA, 

pero representados en la CGLU, en la sombrilla internacional, en la Comisión Permanente de 

Igualdad de Género, se llama. Gracias, Tamarita. En estos días nos llega una invitación para que 

doña Patri asista a la conferencia internacional que se llama “Reconfigurar el poder para la 

igualdad, la participación política de las mujeres y el futuro de la democracia” que tendrá lugar en 

Estocolmo, Suecia, los días 23 24 de septiembre, organizada con CGLU y la Asociación Sueca de 

Autoridades Locales y Regionales. Este encuentro es de alto nivel, se celebra en el marco el 

programa de trabajo de la Comisión Permanente de Igualdad de Género de CGLU y el programa 

WYDE que reunirá a líderes de gobiernos locales y regionales, redes de mujeres electas y partes 

interesadas claves para reflexionar sobre los avances logrados desde la declaración de Beijín y dar 



 

forma colectiva a los próximos 30 años en acción feminista local. El programa va a incluir sesiones 

estratégicas sobre la participación política de las mujeres, el liderazgo feminista y las alianzas 

intergeneracionales, los diálogos interactivos sobre la erradicación de la violencia contra las 

mujeres, la participación de los jóvenes y la transformación de las normas sociales. También, va a 

ser un llamamiento colectivo a la acción que reafirme el papel de los gobiernos locales en la 

promoción de igualdad y la democracia. Nos están financiando desde CGLU el boleto para doña 

Patri. Nos están financiando, esperamos el hotel que ya no lo están consiguiendo. Sin embargo, 

como siempre lo hemos hecho, yo quisiera que se, si ustedes lo tienen a bien, que se tome el 

acuerdo para financiar lo, financiarle a doña Patri lo que no financie la organización en lo que tiene 

que ver en viáticos en el exterior y ¿cómo se llama lo otro? Viáticos son para la comida y viáticos, 

transporte y hospedaje. Si ustedes lo tienen a bien. Hola, aquí estamos.  

 

Keylin Céspedes: Vengo por aquí.  

 

Karen Porras: Salude.  

 

Keylin Céspedes: Me desconecté, porque ya estaba aquí.  

 

Karen Porras:  Ah tranquila.  

 

Keylin Céspedes: Hay me van a dejar en sesión. 

 

Karen Porras:  Ya vamos a terminar. Eh, entonces para que si a bien lo tienen presidente se pueda 

tomar el acuerdo y yo ya los dejo por aquí, les agradezco mucho el espacio que tenga una bonita 

tarde.  

 

Juan Diego Gómez: Y entonces el Acuerdo sería para que este consejo directivo acuerde autorizar 

la representación internacional de la señora Patricia Porras Segura, alcaldesa de municipalidad de 

Aserrí y miembro de este consejo directivo en la atención del evento, conferencia internacional de 

CGLU, “reconfigurar al poder para la igualdad, la participación política de las mujeres y el futuro 

de la democracia”, realizarse el 23 al 24 de septiembre el presente año en Estocolmo. Se autoriza 

cubrir los gastos mediáticos que no cubra la organización del evento, alimentación, hospedaje y 

transporte. Quienes estemos de acuerdo con el acuerdo, por favor, levantar la mano.  

 

Tamara Bolaños: Aprobado con 10 votos.  

 

Juan Diego Gómez: 10 votos. Aprobado. Acuerdo firme. 

 

Patricia Porras: Gracias, compañeros. 

 

Juan Diego Gómez: 10 votos. 

 

Patricia Porras: Gracias. 

 

Juan Diego Gómez: Perfecto. Aprobado.  

 



 

Acuerdo 181-2025 

Este Consejo Directivo acuerda autorizar la representación internacional de la Sra. Patricia Porras 

Segura Alcaldesa de la Municipalidad de Aserrí y miembro de este Consejo Directivo en la 

atención del evento Conferencia Internacional de CGLU “Reconfigurar el poder para la igualdad: 

La participación política de las mujeres y el futuro de la democracia” a realizarse del 23 al 24 de 

septiembre del presente año, en Estocolmo. Se autoriza cubrir los gastos de viáticos que no cubra 

la organización del evento. Aprobado por unanimidad. Definitivamente Aprobado. 

 

ARTÍCULO VII 

Informe de Directores 

 

Juan Diego Gómez: Y luego pasamos a informe de directores, si alguno quiere hacer uso de la 

palabra. No sé, si Keyvin, Kimberly, Yorlen y Katherine es para hacer uso la palabra o que quedó 

levantada la mano. 

 

Katherine Alfaro: No, perdón, era que levanté la mano. 

 

Yorlene Víquez: Sí, yo puedo hablar un momentito. 

 

Juan Diego Gómez: Ok, entonces Yorle sí quiere hacer uso de la palabra. Adelante Yorle. 

 

Yorlene Víquez: Sí. Bueno, primero que todo con el informe de la directora ejecutiva quiero 

agradecer que ha sido un informe bastante amplio. Al mismo tiempo quiero hacer una pregunta, 

doña Karen. 

 

Karen Porras: Sí, señora. 

 

Yorlene Víquez: Dígame, ¿cuándo duermen ustedes? Sigo. 

 

Karen Porras: Ya después de vieja no podemos dormir. 

 

Yorlene Víquez: Bueno, eso sí, eso sí, porque a veces hablamos hasta medianoche. Yo quiero 

expresarles a un verdadero agradecimiento porque sé que hay poco personal y ustedes son como 

hormiguitas. Su trabajo se nota, se ve, inclusive en las redes sociales han cambiado montones, han 

mejorado 100%, si no 300%. Yo quiero felicitar a todo el equipo de trabajo porque este informe 

de hoy nos deja muy bien, muy bien parados, como dicen. Y sí, yo me impresiono cada día porque 

es tantas tanto lo que hacen y sí, de verdad es muy poco personal. Entonces, les mando un cariñoso 

abrazo a todos y los felicito porque siempre, siempre siguen trabajando y mejorando. De hecho, 

este informe se ve completamente eh mucha mejora y diay que sigan mejor cada día y que venga 

el proyecto mUEve número dos para que tengan mucho trabajo más, verdad, porque en realidad 

sí. Muy bonito, gracias. 

  

Juan Diego Gómez: Muchas gracias, Yorle.  

 

Karen Porras: Gracias, doña Yo. Nada más decirles que yo no, nosotros acá no hacemos no 

podemos hacer esto si no es con la confianza y el respaldo de ustedes, de verdad. Y ahora que 



 

tenemos además un presidente que nos colabora y que nos ha estado ayudando en las sesiones 

municipales, porque el tema aquí es que a veces las sesiones municipales en la noche nos quitan 

mucho tiempo, pero aquí nos hemos dividido en las representaciones y yo creo que eso nos y 

además quiero decirles les ha gustado mucho ese balance político que ustedes han hecho, eh 

regidores, alcaldes, a la digamos en su oportunidad un alcaldesa mujer ahora un regidor y su 

vicepresidencia una alcaldesa. Creo yo que ese balance político que ustedes vienen haciendo en 

esta junta directiva la gente lo ve o nuestras autoridades municipales, que son las que nos interesan, 

lo ven desde muy buena óptica.  

 

Juan Diego Gómez: Kimberly. ¿Tenías solicitud de palabra o se nos quedó levantada la mano? 

 

Kimberly Castro: Sí, señorito, se había solicitado. Muchas gracias. Este, más que informes es 

para hacerles una solicitud. Es que la Unión ha venido trabajando para mi municipalidad con, este, 

varios asuntitos ahí con Pao y me estaba diciendo el alcalde que ya está listo, que Pao le dijo que 

ya estaba listo. Entonces, él quería saber cuándo más o menos se le puede entregar ya el trabajo 

final porque el concejo lo tiene, pero bueno, super presionado. 

 

Karen Porras: Ya el, ayer hablé con don Randal y el viernes ya le van a hacer la presentación 

final a Paola, que Paola es la jefe de recursos humanos o bueno, la coordinadora del, solo Paolas, 

verdad, creo que es la que está coordinando el trabajo de la municipalidad de Puntarenas. Entonces, 

las Paolas nuestras le van a entregar a la Paola de ustedes.  

 

Kimberly Castro: Ok, perfecto. Genial era eso. Muchísimas gracias. 

 

Karen Porras: A las órdenes.  

 

Juan Diego Gómez: Perfecto. Erick. 

 

Erick Jiménez: Gracias, señor presidente. Eh, sí, con respecto a, bueno, ya doña Karen Porras lo 

mencionó en su informe de dirección, pero yo también quería pues mencionarles lo del proyecto 

Ecometrópoli. Realmente ha sido muy provechoso. Hemos ido avanzando, yo creo que a paso 

firme en esta contratación de la Unión Nacional de Gobiernos Locales con el BID como ente asesor 

en todo este proceso. Ya el BID nos definió el equipo técnico que nos va a acompañar en todo este 

proceso. Como le dije a doña Karen, fue un equipo técnico de lujo realmente con una excelente, 

este, capacidad técnica para poder hacer de este proyecto pues uno modelo para todo el país, porque 

si esto se logra, compañeros, esto va a ser un modelo para todo el país. Y yo creo que eso es 

importantísimo porque nos estamos uniendo todas las municipalidades de una provincia más la 

municipalidad Desamparados, este y esperamos porque todavía no descartamos en una segunda 

fase podamos también ver la posibilidad de que se unan otras municipalidades del gran área 

metropolitana. Este, decirles y comentarles que este fin de semana se van a realizar ya las primeras, 

este, o por lo menos se va a continuar porque ya se habían realizado algunos estudios técnicos en 

la Finca Páez, que es el terreno que está seleccionado para este proyecto y que precisamente queda 

en territorio del cantón de Oreamuno. Entonces, este fin de semana se hacen estudios topográficos, 

se hace todo un proceso de estudios de suelos hidrológicos y demás, este, aspectos técnicos que se 

van a tomar en cuenta para el proyecto. Pero ya por lo menos a nivel geológico, el proyecto cumple 

el terreno, perdón, cumple con todas las características para poder desarrollarse. Y ya también pues 



 

la ubicación, ya conversamos acerca de las teníamos ahí una duda con respecto a unos cuerpos de 

agua que habían por ahí, pero no nos afecta en absolutamente nada. Entonces, el proyecto avanza 

a paso firme. Es un proyecto que nos tiene muy ilusionados, al igual que doña Karen, yo estoy 

también muy ilusionado con el proyecto y creo que va a ser un modelo para todo el país. Desde la 

municipalidad Oreamuno estamos poniendo todo nuestro esfuerzo, nuestro equipo técnico para 

poder este generar junto con el equipo técnico del BID pues todas las e todas las inspecciones y 

todo lo que se requiera para que esto pronto sea una realidad. Entonces, quería informarles en esta 

parte del informe de directores, pues que vamos avanzando a paso firme siempre, este, por 

supuesto, la Unión Nacional de Gobiernos Locales como protagonista principal en este proceso y 

esperamos pues tenerles buenas noticias, más buenas noticias muy pronto este de sobre este 

proyecto. Muchas gracias, señor presidente. 

 

Juan Diego Gómez: Adelante, Karen. 

 

Karen Porras: Gracias jefe. Decirles que a veces es mejor esperar un poquito porque, verdad, 

Erick y doña Ana, que han vivido estos, este proceso, a veces es mejor esperar e ir con pasos firmes 

a una buena solución. En realidad, ayer que tuvimos, tenemos una misión en Costa Rica e esta 

semana, don Erick, estamos en misión con el BID para Ecometrópoli. Eh, ayer que tuvimos esa 

reunión, yo quedé super tranquila. Vieron ustedes los especialistas en todas las áreas que tienen 

que ver con residuos sólidos solamente para ayer era para conversar con la Muni de Oreamuno, 

que era que va a ser la que va a poner el terreno. Sin lugar a duda, Erick y su equipo van a tener 

un rol preponderante en la construcción de este modelo. Vamos a reducir cerca del 50% de los 

residuos que van a disposición final en una primera etapa, en una primera fase de la de la planta, 

verdad. Pero si habilitáramos una segunda un segundo turno, podríamos tener ya a más 

municipalidades, no solamente la de Cartago y la de Desamparados. Estaremos reunidos mañana, 

¿verdad, Erick? Es, con el BID yo mañana no sé qué, voy a hacer tanta cosa, ¿verdad? Pero bueno, 

todo es mañana. Mañana vamos a tener una reunión con las municipalidades y con el BID ya para 

ver ya elementos más técnicos, pero yo de verdad, a ver, no lo traemos aquí, muchachos, todavía 

porque hemos venido cuidando mucho las etapas del proyecto. Un proyecto de este momento que 

salgamos diciendo el grado de madurez que tiene este proyecto ya cualquiera se lo va a querer 

apropiar y nosotros lo que tenemos que tener, pero además con Oreamuno nosotros tenemos que 

ser super cuidadosos y ayer lo dijo don Erick y se lo dijo y me gustó mucho porque además Erick 

tiene visión por su perfil de comunicador, verdad, de cómo comunicábamos y en qué momento, 

cuándo vamos al Concejo Municipal de él, que eso me gustó mucho, don Erick que ustedes también 

fijaran posición de que además quieren la finca Paz que se mantenga en la bajo la misma bajo la 

misma estrategia que la tienen hasta ahora, que es un campo verde, un campo, una ciudad, ¿cómo 

se llama? una un parque, un parque tecnológico, no, un parque ambiental. Bueno, pues tecnológico, 

ambiental, ambiental, tecnológico. Entonces, todos estos elementos los estamos considerando en 

el proyecto y nacen desde la desde el mismo gobierno local. Yo lo que quiero decirles es que, a 

veces uno tiene presiones y a veces uno dice, ¿por qué esto no avanza? ¿por qué no camina? Un 

año en la en la Contraloría General de la República para que nos diera autorización. ¿Por qué va 

tan lento? Porque, bueno, yo creo que los buenos proyectos se van comiendo a cucharaditas y 

esperamos tener un muy buen resultado, porque este modelo no solamente va a ser para Cartago y 

Desamparado, sino que va a ser un modelo para los otros gobiernos locales que están, exacto. 

Gracias, presidente. Y gracias, don Erick. 

 



 

Juan Diego Gómez: Muchas gracias. Tiene la palabra Fabiola.  

 

Karen Porras: Ah, ahí está Fabi también. Este, no, perdón, Fabi también que es parte de. 

 

Fabiola Granados: Muchas gracias. Vean, es que si pongo la cámara me veo así también porque 

estoy en contraluz, pero bueno. A ver, me uno un poco a las palabras de Erick y buenos días a 

todos. Eh, que estamos muy contentos con el tema de Ecometrópoli, verdad. Ojalá que realmente 

que realmente lo logremos porque sí estamos en una crisis seria, verdad, y ojalá que de verdad 

podamos avanzar eh de pues a paso lento, me parece, porque es un proceso complicado, pero que 

sí podamos seguir avanzando y en toda la disposición de colaborar en lo que se pueda. De igual 

manera, nosotros aquí también hemos estado siguiendo en búsqueda de algún lugar por aquello de 

que pase cualquier eventualidad en el que ya tenemos, pero sí seguimos igual en esa búsqueda. 

Entonces, pues hacer ese comentario. Y en realidad era más que todo también pues agradecerle a 

Juan Diego y a los Carlos que vinieron el lunes a la sesión, verdad, porque en realidad fue bastante 

provechoso y pues felicitarlos por esa iniciativa porque en realidad este para bueno, aquí Alvarado 

según entiendo nunca habían, nunca habían venido, así como, como en esa de esa manera, verdad. 

Y pues se les dio una pequeña charla que ellos necesitaban y en realidad eh les gustó bastante y 

creo que eso también influye mucho en el tema de que, di de que aprueben, que sigamos unidos a 

la o que sigamos todavía en la Unión de Gobiernos Locales, verdad. Porque para nosotros es muy 

importante. Nosotros sí le sacamos bastante provecho en realidad a lo que ustedes nos pueden 

aportar porque di nosotros tenemos muchas deficiencias internas acá de personal y demás. 

Entonces, agradecerles muchísimo a ellos esa anuencia de venir y ojalá que se continúe en el resto 

de municipios, verdad. Muchas gracias. Esa era mi intervención. 

 

ARTÍCULO VIII 

Asuntos Varios 

 

Juan Diego Gómez: No, muchas gracias a Fabiola. Si nadie más tiene alguna intervención, 

asuntos varios, creo que no. Y nada más compañeros, porque al inicio no le dimos firmeza, creo 

que fue la aprobación del acta, pero tal vez sí podemos votar la firmeza de todo lo actuado en la 

sesión. Quienes estemos a favor de dar firmeza, a todo lo actuado, por favor levantar la mano. Ok, 

creo que sí porque no está, Ronny se desconectó. Ah, bueno, es que está Yoxi y Keyvin. 10 votos. 

Aprobado con firmeza todos los acuerdos. 

 

Acuerdo 182-2025 

Este Consejo Directivo acuerda dar firmeza a todo lo actuado en la Sesión. Aprobado por 

unanimidad. Definitivamente Aprobado. 

 

La Sra. Keylin Céspedes, Directora suplente emite el voto en lugar del sr. Ronny Montero debido 

a que este último se tuvo que retirar de la Sesión. 

 

 

 

 



 

Juan Diego Gómez: Y siendo así, si nadie más tiene algo en el para hacer uso de la palabra, al ser 

las 11:19 minutos, damos por finalizada la sesión. Muchas gracias a todos y hasta luego. Muchas 

gracias. 

 

Al no haber más temas por tratar, se cierra la sesión al ser las 11:19 a.m.  
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